
  2021 ˊريلǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

1 

 )2021 يوليوز 15( 1442 الحˤةذو  04

 382الجلسة رقم محضر 

 ).م2021 يوليوز 15(هـ 1442 الحˤةذو  04 الخم̿س: التاريخ
  .رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن، عبد الحكيم ˊن شماشالس̑يد  الرئاسة

الثالثة وا߱ق̀قة من السا̊ة  ساعتان وس̑بع دقائق، ابتداء :بداية الجلسة
  .العاشرة بعد الزوال

إصلاح "ل ة حو ˗م̲اقشة تقر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق  :ˡدول اҡٔعمال
  ".التغطية Գجۡعية

------ ------------------------------ ----------------------------------  

  :߽لسا، رئ̿س عبد الحكيم ˊن شماشالمس˖شار الس̑يد 
  .̊لى ˊركة الله ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة، Դسم الله

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

صص هذه نخ ،من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس 148طبقا لمق˗ضيات المادة 
إصلاح التغطية "الجلسة لمناقشة تقر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية حول 

  ."Գجۡعية
يعني قˍل .. وقˍل الشروع في عرض التقر̽ر وم̲اقش̑ته، اسمحوا لي ǫٔن

ناء ̊لى ǫٔن نمر ̥لمناقشة، اسمحوا لي ǫٔن ǫٔذ̠ركم بˆٔننا نعقد هذه الجلسة ب 
 12و 08مداولات مك˗ب مجلس المس˖شار̽ن في اجۡعيه المنعقد̽ن بتاريخ 

 12و̊لى مداوߦ ندوة الرؤساء في اجۡعها المنعقد بتاريخ  2021يوليوز 
  .2021يوليوز 

فقد تم توزيع التقر̽ر ا߳ي ǫٔنجزته ا߽مو̊ة الموضو̊اتية  ،ولهذه الغاية
الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس ̊لى  "إصلاح التغطية Գجۡعية"حول 

  .لى الحكومة وفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلسإ وتمت إ˨الته 
كما تجدر الإشارة إلى ǫٔن إ˨داث ا߽مو̊ة الموضو̊اتية ǫٔتى في س̑ياق 
تفا̊ل ا߽لس مع التوجيهات الملك̀ة السام̀ة وفي إطار المسؤولية 

̠يˌ˗ه الغنية Դلكفاءات المهنية المؤسساتية التي يتحملها ا߽لس من م̲طلق ˔ر 
والنقابية وممثلي ا߽الات الترابية، وكذا اҡٔس̑بق̀ة ا߿وߦ إليه دس̑تورԹ في 

من دس̑تور  78م̲اقشة القضاԳ Թجۡعية، طبقا لروح وفلسفة الفصل 
  .المملكة

وبهذه المناس̑بة، لابد ǫٔن ǫٔتقدم Դسمكم جميعا بجزيل الشكر لرئ̿س 
وضو̊اتية لما بذلوه من مجهودات في سˌ̀ل إنجاح هذه وǫٔعضاء ا߽مو̊ة الم

المحطة الهامة، و̥لحكومة عن تعاونها وتجاوبها والمؤسسات ا߱س̑تورية، 
  .لإسهاࠐا الإيجابي وتفا̊لها مع طلبات ا߽مو̊ة الموضو̊اتية

وقˍل ǫٔن نمر ̥لمناقشة التي خصصت لها حصة زم̲ية إجمالية ˨ددت 
بين ا߽لس والحكومة، ǫٔذ̠ر بترت̿ب هذه  دق̀قة موز̊ة Դل˖ساوي 180في 

  :الجلسة كما ǫٔقرته ندوة الرؤساء وذߵ كما يلي
ǫٔولا، كلمة رئ̿س ومقرر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية، تليها تد˭لات الفرق 

  .وا߽مو̊ة البرلمانية، ويعقبها تد˭ل الحكومة
وقˍل ǫٔن ǫٔعطي الكلمة ̥لسي عبد الصمد مريمي، رئ̿س ا߽مو̊ة 

دقائق، طبقا لقرار ندوة الرؤساء Դش يقدم  5، في ˨دود الموضو̊اتية
  .ملخص حول منهجية Գش̑تغال ̥لمجمو̊ة الموضو̊اتية

اسمحوا لي ǫٔن ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد 
  .من مراسلات وإ̊لاԷت

إذا كانت هناك من مراسلات السي تو̽زي، تفضل الس̑يد اҡٔمين، 
  .وإ̊لاԷت مس̑تˤدة

  :ا߽لسǫٔمين  ،الس̑يد ǫٔحمد تو̽زيلمس˖شار ا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  Դسم الله الرحمن الرحيم
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  :توصل ا߽لس من مجلس النواب بمشروعي القانونين التاليين

تميم الظهير الشريف  43.21مشروع قانون رقم  - 1 يقضي بتغيير و̝
من ربيع اҡٔول  22الصادر في  1.93.228المعتبر بمثابة قانون رقم 

الم̱شˆةٔ بموجˍه مؤسسة الش̑يخ زايد اˊن ) 1993سˌتمبر  10( 1414
 سلطان؛

تميم القانون رقم  44.21مشروع قانون رقم  - 2  12.07يقضي بتغيير و̝
  .وجˍه مؤسسة الش̑يخ ˭ليفة ˊن زايدالم̱شˆةٔ بم

 2021يوليوز  15واطلع المك˗ب في اجۡ̊ه المنعقد صباح يومه الخم̿س 
  :̊لى اس̑تقاߦ السادة اҡتٓية ǫٔسماؤهم من عضوية مجلس المس˖شار̽ن

  الس̑يد نˌ̀ل ش̑يخي؛ - 
  الس̑يد نˌ̀ل اҡٔندلوسي؛ - 
  ؛الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن - 
 .الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي - 

المك˗ب الإ̊لان عن هذه Գس̑تقالات في هذه الجلسة العامة، وقرّر 
من النظام ا߱ا˭لي  10ثم إ˨ا̦تها إلى المحكمة ا߱س̑تورية وفقا ҡٔحكام المادة 

  .̥لمˤلس

وبلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة 
  :إلى Եريخه 2021يوليوز  13من 
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  ؛Գسؤ 18: اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
  .جواԴ ̊لى اҡٔس̑ئߧ 60اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية  -

وفي اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊د مˍاشرة بعد هذه الجلسة، مع 
ˡلسة ̊امة ˓شريعية تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى النصوص الجاهزة 

  :التالية

تميم القانون التنظيمي رقم  - 1  44.14مقترح قانون تنظيمي يقضي بتغيير و̝
ف̀ات ممارسة الحق في تقديم العرائض إلى بت˪ديد شروط و̠ي 
 السلطات العموم̀ة؛

تميم القانون التنظيمي رقم  مقترح - 2  64.14قانون تنظيمي يقضي بتغيير و̝
يف̀ات ممارسة الحق في تقديم الملتمسات في مجال  بت˪ديد شروط و̠

  ال˖شريع؛

يتعلق Դلمف˖ش̑ية العامة ̥لشؤون  38.21مشروع قانون رقم  - 3
  القضائية؛

يقضي Դٕ˨داث الوكاߦ الوطنية ̥لتدبير  82.20رقم قانون مشروع  - 4
Գستراتيجي لمساهمات ا߱وߦ وت˖ˍع نجا̊ة ǫٔداء المؤسسات 

 والمقاولات العموم̀ة؛

تميم القانون رقم  33.21مشروع قانون رقم  - 5  131.13يقضي بتغيير و̝
 المتعلق بمزاوߦ ࠐنة الطب؛

تميم القانون رقم  يقضي  16.18رقمقانون مشروع  - 6  77.03بتغيير و̝
 المتعلق Դلاتصال السمعي البصري؛

تميم القانون رقم  23.19رقم قانون مشروع وǫٔ˭يرا،  - 7  51.15بتغيير و̝
  ."المسرح الوطني محمد الخامس"القاضي Դٕ̊ادة تنظيم 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

  .إلى ǫٔن تˌت فيها المحكمة ا߱س̑تورية لقةوطبعا Գس̑تقاߦ دԹلكم مع
الكلمة اҡنٓ ̥لس̑يد رئ̿س ا߽مو̊ة الموضو̊اتية السي عبد الصمد ǫٔتمنى 

  .ǫٔن ˔كون في ˨دود خمسة دقائق

  :المس˖شار الس̑يد عبد الصمد مريمي
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  ن المحترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارو
إن التقر̽ر المعروض ̊لى ǫٔنظار مجلس̑نا الموقر المعد من طرف ا̥لجنة 

الموضو̊اتية المكلفة Դلتغطية Գجۡعية المحدثة بقرار من مك˗ب مجلس 
المس˖شار̽ن، وبمبادرة من ا߽لس وبتˤاوب سريع مع توجيهات ˡلاߦ الم߶ 

ߧ ̊لى ودعوته لإرساء بناء ˡديد ̥لحماية Գجۡعية، ين  ˌني في هذه المر˨
  .ǫٔربعة ǫٔسس ǫٔساس̑ية

يˆتئ هذا التقر̽ر، ا߳ي ǫٔ̊د وفق منهجية من طرف ا̥لجنة وب˖شاور مع 
الس̑يد رئ̿س ا߽لس، انب̱ت ̊لى إطار س̑نعرض ملخصه ̊ليكم، إن شاء 

  .الله
  :Դل̱س̑بة ̥لمرجعيات المؤطرة لعمل ا߽مو̊ة الموضو̊اتية

لمناس̑بات، التي ح˞ت جميع اعتمدԷ خطب ˡلاߦ الم߶ في جميع ا -
  الفا̊لين وجميع المؤسسات للانخراط في ورش الحماية Գجۡعية؛

اҡٔحكام ا߱س̑تورية المؤطرة ̥لحقوق اҡٔساس̑ية، ولاس̑ۤ الحماية  -
  Գجۡعية؛

  .مق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس -

وللإشارة، فإن مجلس المس˖شار̽ن س̑بق وǫٔن اح˗ضن م̲تدԹت 
ضوع الحماية Գجۡعية، و̊لى هذا اҡٔساس تم وورشات ذات صߧ بمو 

تحديد المحاور التي اش̑تغلت ̊ليها ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة، ح̀ث تم 
  :الاتفاق ̊لى المحاور اҡتٓية، تنف̀ذا لقرار ا߽لس

  تعميم التغطية الصحية اҡٔساس̑ية الإجˍارية؛ -
  تعميم Գس̑تفادة من التعويضات العائلية؛ -
  في نظام التقا̊د؛توس̑يع Գنخراط  -
̂ٔمين والتعويض عن فقدان الشغل -   .تعميم Գس̑تفادة من الت

فۤ يتعلق بهيكلة ا߽مو̊ة الموضو̊اتية، وتبعا ߳ߵ فإن اجۡع مك˗ب 
ا߽مو̊ة تحت رئاسة الس̑يد رئ̿س ا߽لس تم ف̀ه هيكلة هذه ا߽مو̊ة ̊لى 

  :النحو التالي
  ߽مو̊ة؛الس̑يد المس˖شار عبد الصمد مريمي رئ̿س ا -
  .الس̑يد المس˖شار عبد السلام ا̥لبار مقرر ا߽مو̊ة -

الحو مربوح، : كما ضمت ا߽مو̊ة في عضوԹتها السادة والس̑يدات
الس̑يد المس˖شار عبد الرحمان ا߱ر̼سي، الس̑يد المس˖شار محمد البكوري، 
الس̑يد المس˖شار عبد الحميد فاتيحي، الس̑يدة المس˖شارة Էئߧ التازي، 

س˖شارة ǫٔمل العمري، الس̑يد المس˖شار الملودي العابد العمراني، الس̑يدة الم 
  .والس̑يدة المس˖شارة ˛رԹ لحرش

فۤ يتعلق بمنهجية عمل ا߽مو̊ة، شرعت ا߽مو̊ة الموضو̊اتية في 
اجۡ̊ات م˗عددة إقرار التصميم العام ̥لتقر̽ر وهندسة مسار عمل ا̥لجنة 

وبعد عقد مجمو̊ة من Գجۡ̊ات ووضع ǫٔج̲دة زم̲ية محددة لإنجاز ࠐمتها، 
همت تداول اҡٔطوار ومرا˨ل عمل ا̥لجنة، تم تحديد منهجية Գش̑تغال في 
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  :مس̑توԹت 4
يتˤلى في Գش̑تغال ̊لى دراسة وتحليل مجمو̊ة : المس̑توى اҡٔول -

  من التقار̽ر وا߱راسات المتعلقة Դلحماية Գجۡعية؛
طا̊ات الوزارية تنظيم ˡلسات اس̑ۡع ̥لق: في المس̑توى الثاني -

والمؤسسات المعنية بموضوع الحماية Գجۡعية، ويتعلق اҡٔمر بتوج̀ه 
طلب ̥لمˤلس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي لإ̊داد دراسة حول 
م̲ظومة التعويض عن فقدان الشغل وتوج̀ه طلب رǫٔي وبذل 
المسا̊دة ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت، لإ̊داد دراسة حول طرق 

ஒليات توس̑يع ال  ǫجۡعية ̥لتقا̊د ̊لى جميع ف˄ات المواطنين؛وԳ تغطية 
و̽تمثل في اجۡ̊ات ا̥لجنة ا߿صصة ̥߲راسة : المس̑توى الثالث -

والت˪ليل، التي همت ˭لاصات التقار̽ر ومضامين مداولات ˡلسات 
 الإنصات؛

وفي إطار الشراكة بين مجلس المس˖شار̽ن : المس̑توى الرابع -
بعض الجلسات مع لجنة الشؤون ومجلس الش̑يوخ الفر̮سي، تم عقد 

  :Գجۡعية بمˤلس الش̑يوخ الفر̮سي، خصصت ̥لمواضيع اҡتٓية

 جۡعية؛Գ ليات تمويل نظام الحمايةஒ ǫعرض ̊ام و 

 نظمة التقا̊د؛ǫٔ عرض حول 

 عرض حول التˆمٔين عن المرض؛ 

 وعرض رابع حول التعويض عن فقدان الشغل.  

إقرار مجمو̊ة من التوصيات  وقد ˭لصت ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة إلى
  :توصية، ˡاءت ̊لى النحو التالي 55وكان ̊ددها 

 توصيتان ضمن التوصيات العامة؛ -
 توصيات ̊لى صعيد الحكامة؛ 7 -
 توصية ̊لى صعيد تمويل الحماية Գجۡعية؛  13 -
 توصيات ̊لى صعيد ال˖شريع؛  4 -
 توصيات تهم التغطية الصحية الإجˍارية؛  10 -
 التعويضات العائلية؛  توصيتان ̊لى صعيد -
 توصيات همت مجال التقا̊د؛  4 -
 توصيات حول التعويض عن فقدان الشغل؛  5 -
توصية وا˨دة حول مراجعة م̲ظومة حوادث الشغل واҡٔمراض  -

 المهنية؛ 
توصيات تهم الممارسة الاتفاق̀ة ̥لمغرب وتفعيل الحقوق Գق˗صادية  3 -

 وԳجۡعية؛ 

 ق الف˄ات؛ توصية وا˨دة م˗علقة بفعلية حقو  -
توصية وا˨دة ̊لى مس̑توى تطبيق ˓شريع الشغل والتقليص من  -

 هشاشة الحماية Գجۡعية ҡٔجراء القطاع الخاص؛ 
  .وتوصيتان موݨتان ߽لس المس˖شار̽ن -

وفي اҡٔ˭ير، لا يفوتني التنويه ˊكافة ǫٔعضاء ا߽مو̊ة الموضو̊اتية والطاقم 
مجلس المس˖شار̽ن، كما ǫٔتوˡه الإداري المصاحب لها، الس̑يدة والسادة ǫٔطر 

Դلشكر إلى السادة الوزراء ا߳̽ن حضروا معنا في ˡلسات الإنصات، 
وǫٔخص Դ̠߳ر الس̑يد وز̽ر الص˪ة والس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني 

  .وكافة مسؤولي المؤسسات التي تم اس̑تد̊اؤها
ه الشكر ̥لس̑يد الرئ̿س ̊لى دعمه في إ̊داد هاذ  lوǫٔ ،ير˭ҡٔوفي ا

  .رالتقر̽
  .شكرا

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا السي عبد الصمد

  .الكلمة اҡنٓ السي عبد السلام ا̥لبار، مقرر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية
الس̑يد الرئ̿س تفضلوا لتقديم ملخص التقر̽ر، في ˨دود خمسة دقائق، 

  .إذا رغبتم في ذߵ طبعا

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
﷽  

  رئ̿س المحترم،الس̑يد ال
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،

  اҡٔخوات والإخوة،
ǫٔ˓شرف بˆنٔ ǫٔتناول الكلمة كمقرر ̥لجنة الموضو̊اتية المؤق˗ة الخاصة 

  .Դٕصلاح التغطية Գجۡعية
فعلا لقد ˓شرفت بˆنٔ ǫ̠ٔون مقررا لهذه ا̥لجنة، التي ǫٔشكر Դلمناس̑بة 

 ٔǫ عضائها، لتحملهم عبء الس̑يد رئ̿س ا߽لس والس̑يد رئ̿س ا̥لجنة وكافة
العمل واس̑تد̊اء بعض المسؤولين، ا߳̽ن كان من الضروري الإنصات إلى 

  .اهۡماتهم وإبداء ǫرٓائهم بخصوص التغطية الصحية
وكذߵ، لا يفوتني ǫٔن ǫٔنوه Դ߽هود ا߳ي بذل من طرف بعض الوزراء، 
˭اصة الس̑يد وز̽ر الص˪ة والس̑يد وز̽ر ال˖شغيل والسادة المسؤولين في 
هذه ا̥لجنة، بحيث ԴشرԷ عملنا، وكانت هناك بعض الملاحظات، ˭اصة 
عندما صادق مجلس̑نا الموقر ̊لى قانون الإطار، قانون الإطار ا߳ي كان 
شاملا وكاف̀ا، وǫٔصبح ي˖ˍادر إلى ǫٔذهاننا هل س̱س̑تغني عن م˗ابعة هذه 

دليل ا̥لجنة ǫٔو ̮س̑تمر فيها، ح̀ث كان قانون الإطار ا߳ي انˌ˞ق م̲ه ǫٔو كان 
يخص Դهۡم ˡلاߦ الم߶، ˡلاߦ الم߶ عندما ǫٔعطى توجيهاته بخصوص 
التغطية الصحية والتغطية Գجۡعية بصفة ̊امة، اعتقدԷ نحن في ا̥لجنة 
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ǫٔن خطاب ˡلاߦ الم߶ كافي، ح̀ث وضع ˡلالته نصره الله وǫٔيده يده 
لمبادرة الكريمتين ̊لى مكامن الخلل، وǫٔعطى توجيهاته الكاف̀ة ̥لحكومة ̥ 

  .بتفعيل خطابه السامي

  الس̑يد رئ̿س ا߽لس،
شجعون عمل هذه  ̂ٔن ǫٔشد بحرارة ̊لى Թǫٔد̽كم وǫٔنتم تحمسون و˓ لابد ب
ا̥لجنة، التي جمعت ̊دة معطيات ˭لال ̊دة لقاءات، ˓شرف الس̑يد 
رئ̿س ا̥لجنة Դٕعطاء مضام̀نها ومحاورها، وǫٔظن ǫٔنه من التكرار ǫٔن ǫٔتناول 

إ̦يها الس̑يد رئ̿س ا̥لجنة، س̑ۤ و߱ينا نحن في  نفس المواضيع التي تطرق
هذه الغرفة ا߱س̑تورية، ߱ينا دس̑تور ˭اص و߱ينا ߔم وازن لجلاߦ 
الم߶، بحيث ǫٔعطى ˭ارطة طريق، فلم يبقى إلا العمل لتنف̀ذ ما ˡاء به 
ˡلالته، و̊لى الحكومة ǫٔن ˓شد ̊لى سوا̊دها لتفعيل ما ˡاء في الخطاب 

  .الملكي السامي
نة مشكورة ǫٔعطت ما يمكن إعطاؤه من توجيهات، ̊ل الحكومة وا̥لج 

المقˍߧ، إن شاء الله، ǫٔن تنفذ ما ˡاء في خطاب ˡلاߦ الم߶، وǫٔن ˓س˖̲د 
إلى توجيهات هذه ا̥لجنة الموقرة المؤق˗ة، التي اجتهدت مشكورة بفضل 
اصة الس̑يد رئ̿س ا߽لس، ا߳ي كان يتابع عن كثب  مسا̊دة الجميع، و˭

  .ت وكل عمل كان يد˭ل في تنف̀ذ وفي إتمام عمل هذه ا̥لجنةكل إنجازا
ǫٔشكر جميع رؤساء الفرق وا߽مو̊ات، ا߳̽ن ساهموا بقسط وافر من 
ǫٔوقاتهم لإنجاح هذه العملية، التي نعتبرها عملا جˍارا، س̑يوضع في ǫٔرش̑يف 

  .هذا ا߽لس، ̊ل من ̽ريد ǫٔن يجتهد في تنف̀ذه
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .واҡٔخواتشكرا الإخوة 

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

واҡنٓ ǫٔس̑تˆذ̯ٔكم في ǫٔن نف˗ح Դب المناقشة، وǫٔعطي الكلمة ҡٔول م˗د˭ل 
  .عن فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،

  س˖شارون المحترمون،الس̑يدات والسادة الم 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار م̲اقشة 

، "إصلاح التغطية Գجۡعية"مضامين تقر̽ر ا̥لجنة الموضو̊اتية حول 
تقدمت به ا̥لجنة الموضو̊اتية المؤق˗ة الخاصة Դٕصلاح التغطية Գجۡعية 

Դ شرت عملها ˭لال الفترة المحدثة بقرار مك˗ب مجلس المس˖شار̽ن، والتي
، تفا̊لا مع التوجيهات 2021يوليوز  8دج̲بر إلى ̎اية  9الممتدة من 

الملك̀ة السام̀ة الواردة في خطب صاحب الجلاߦ نصره الله ولا س̑ۤ 

وخطاب ˡلالته بمناس̑بة ا̠߳رى  2020يوليوز  29خطاب العرش بتاريخ 
لته السامي وخطاب ˡلا 2020غشت  20لثورة الم߶ والشعب ليوم  67

الموˡه إلى البرلمان بمناس̑بة اف˗تاح ا߱ورة اҡٔولى من الس̑نة ال˖شريعية 
وԴلاس˖̲اد  ǫٔ2020كتوˊر  9الخامسة من الولاية ال˖شريعية العاشرة، بتاريخ 

كذߵ ̊لى قراءة وتحليل معطيات الواردة في مجمو̊ة من التقار̽ر ا߱ولية 
  ".عيةالتغطية Գجۡ"والوطنية المتعلقة بموضوع 

Դلإضافة إلى Գس˖ۢر في المعطيات المقدمة في ˡلسات الإنصات التي 
ǫٔجرتها ا̥لجنة مع القطا̊ات الحكوم̀ة والمؤسسات والهيˆتٓ العموم̀ة المعنية 

براء و́رلمانيين بمˤلس الش̑يوخ الفر̮سي   .و˭

  الس̑يد الرئ̿س،
 هو" إصلاح التغطية Գجۡعية"إن الهدف العام من دراسة موضوع 

مساهمة مجلس المس˖شار̽ن كمؤسسة دس̑تورية ومن م̲طلق ˔ر̠يˌ˗ه المتنو̊ة 
والغنية وكذߵ اҡٔس̑بق̀ة ا߿وߦ ࠀ دس̑تورԹ في م̲اقشة القضاԳ Թجۡعية 

من ا߱س̑تور، وعملا بمق˗ضيات  78وفق ǫٔحكام الفقرة الثانية من الفصل 
لتي مك̲تا من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، ا 145و 144المادتين 

ا߽لس من إمكانية إ˨داث مجمو̊ات عمل موضو̊اتية مؤق˗ة يعهد إ̦يها إ̊داد 
تقار̽ر ˉشˆنٔ الموضو̊ات التي تحظى Դهۡم ا߽لس، اسهاما م̲ه في ˭لق 
النقاش المؤسساتي والتفكير الجماعي في إيجاد الحلول الناجعة وإصدار 

ات وتوصيات ˉشˆنٔ ̊دد من القضاԹ ا߽تمعية، وتنزيل بعض اҡٔوراش  مقتر˨
المهمة ̊لى رǫٔسها ورش التغطية Գجۡعية، ا߳ي ما فܻ ˡلالته حفظه 
الله يؤكد ̊لى ǫٔهمية وضرورة إصلاح المنظومة الحماية Գجۡعية، Դعتبارها 
مد˭لا ǫٔساس̑يا لا محيد عنه في تعز̽ز العداߦ Գجۡعية وا߽الية، وتحق̀ق 

ˡ 29لالته في خطاب عيد العرش بتاريخ التنمية المس̑تدامة، ح̀ث د̊ا 
  .إلى التعجيل Դٕ̊ادة النظر في م̲ظومة الحماية Գجۡعية 2020يوليوز 

إصلاح "وفي هذا الس̑ياق، يˆتئ تقر̽ر ا̥لجنة الموضو̊اتية حول 
التي وقفت ̊لى ˨اج̀ات التغطية Գجۡعية ببلادԷ، " التغطية Գجۡعية

الي، القطاعي، والف˄وي، وهو العجز ا߳ي والعجز القائم ̊لى الصعيد ا߽
زادت ˨دته وظهرت ˉشكل ˡلي مع اԶٓҡر التي ˭لفتها تداعيات تفشي 

 Էائحة ̠وروˡ"فقدان الشغل، غياب التˆمٔين : ، من قˍيل"19-̠وف̀د
Գجۡعي، تدني د˭ل اҡٔسر، توس̑يع Գق˗صاد ̎ير المهيكل، تفشي 

߲رس والت˪ليل الجماعي كلها معطيات خضعت ̥... الشغل ̎ير المنظم
ҡٔعضاء ا̥لجنة القائم من م̲طلق الخبرات والمعارف المتنو̊ة ب˖̲وع مكوԷت 

  .ا߽لس

  الس̑يد الرئ̿س،
إن ا̦نموذج الجديد ̥لحماية Գجۡعية يبرز في العمق معالم ا߱وߦ 
Գجۡعية، من ˭لال Գس˖ۢر في الطفوߦ وحماية المتمدرسين من مخاطر 

سي لتعز̽ز اق˗صاد المعرفة ليصبح ̊لى المدى المتوسط ǫٔصلا الهدر المدر
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اق˗صادԹ، واس̑تقطاب العاملين في القطاع ̎ير المهيكل وԳهۡم بف˄ات 
المس̑نين، كل ذߵ من شˆٔنه تعز̽ز فرص الشغل لҢٔج̀ال الشابة ̡عامل 
ǫٔكثر قدرة ̊لى الرفع من الإنتاج، ويو߱ دينام̀ة اق˗صادية ويحد من بطاߦ 

، كما س̑تؤدي الحماية Գجۡعية في صيغتها الجديدة دورا رئ̿س̑يا الش̑باب
في تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، فه̖ي المد˭ل اҡٔساسي في تحق̀ق 
العداߦ Գجۡعية وا߽الية، وعنصرا ح̀وԹ في تحق̀ق التنمية المس̑تدامة 

  .والإدماج Գجۡعي
 ٔǫ د˨ǫٔ جۡعيةԳ التي اهتمت بها لقد شكل موضوع الحماية Թرز القضاˊ

النقاشات ا߱ولية، ويتˤلى ذߵ من ˭لال التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن الحماية Գجۡعية 
حق ǫٔساسي من حقوق الإ̮سان، وǫٔنه من حق كل مواطن ومواطنة 
Գس̑تفادة ̊لى قدم المساواة من هذا الحق حسب ما نصت ̊ليه ذߵ 

من  9، وكذا المادة 1948ام من الإ̊لان العالمي لحقوق الإ̮سان لع 22المادة 
  .العهد ا߱ولي الخاص Դلحقوق Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة

في الفصل  2011ومن هذا المنطلق، خصص دس̑تور المملكة لس̑نة 
م̲ه لتكر̼س حق المغاربة في الحماية Գجۡعية، بنصه ̊لى تمتع  31

لاج والعناية المواطنات والمواطنين ̊لى قدم المساواة من حقهم في الع
الصحية، وكذا حقهم في الحماية Գجۡعية والتغطية الصحية والتضامن 
التعاضدي ǫٔو المنظم من ߱ن ا߱وߦ، وحقهم في تعليم عصري، والت̱ش̑ئة 
̊لى ال˖شˌث Դلهوية المغربية والثوابت الوطنية الراسخة، والتكو̽ن المهني، 

، والحصول ̊لى الماء واس̑تفادتهم من السكن اللائق، وولوج سوق الشغل
  .والع̿ش في ب̿˄ة سليمة، وǫٔيضا حقهم في التنمية المس̑تدامة

  الس̑يد الرئ̿س،
إن إصلاح م̲ظومة الحماية Գجۡعية Դلمغرب، تتطلب تضافر الجهود 
بين الفا̊لين والشركاء والمتد˭لين في إصلاح هذا الورش Գستراتيجي، كما 

ابه السامي الموˡه إلى البرلمان س̑نة ǫٔكد ذߵ ˡلاߦ الم߶ حفظه الله في خط
2020.  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

الكلمة اҡنٓ ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، مرة ǫٔخرى تفضل 
  .الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
﷽  

ஒࠀ وصحابته ǫٔجمعين والصلاة والسلام ̊لى ǫ لى   .النبي المصطفى الكريم و̊
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  .اҡٔخوات والإخوة

̼سعدني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية ̥لتفا̊ل 
والتعق̀ب ̊لى ما ورد في تقر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة حول إصلاح 

ة، ҡٔˉسط وݨة نظر الفريق، ومن ˭لاࠀ حزب التغطية Գجۡعي
  .Գس̑تقلال ونقابة Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

  الس̑يد الرئ̿س،
لن ǫٔتوقف كثيرا عند الحصيߧ التق̲ية واҡٔرقام والإحصائيات المعروضة، 
ҡٔنها ǫٔرقام تنطوي ̊لى قدر ̠بير من التˆؤيل، وكم ˨اولت ˡاهدا إق̲اع 

لتغطية Գجۡعية Դلمغرب هي كما تخيلتها نفسي بˆنٔ حق̀قة س̑ياسة ا
الحكومة، لكن الواقع يمنعني من ذߵ ويصدح ̊اليا، وهي م̲اس̑بة ҡٔقول إن 
وعود الحكومة ظلت حˍ̿سة الߕم بخصوص التغطية الصحية، وإن 

  .التزاماتها ظلت حˍ̿سة الߕم والجمل المنق˪ة والمنقمة في ˊرامج ومشاريع
نҧ ا̠߳رى تنَفَعُ المؤم̲ينوَ "ومن Դب قوࠀ تعالى  Ү

، اسمحوا لي ǫٔن "ذَكِرّْ فاَ
ǫٔذ̠ركم ببعض من ǫٔهداف البرԷمج الحكومي لهذه الحكومة ول̱سختها القديمة 

، 2011في مجال التغطية Գجۡعية، ولنبدԴ ǫٔل̱س˯ة اҡٔولى م̲ذ نهاية 
  :لنذ̠ر منها ̊لى سˌ̀ل المثال

نية حول قضاԹ الحماية Գلتزام بف˗ح حوار موسع مع الهيئات المع  -
 Գجۡعية، وهو ما لم يتم؛

Գلتزام Դٕصلاح عميق ̥لعديد من المؤسسات العموم̀ة العامߧ في  -
الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي : مجال الحماية Գجۡعية، يعني

والصندوق الوطني لمنظمات Գح˗ياط Գجۡعي واҡٔنظمة ا߿تلف 
 ̥لتقا̊د، وهو ما لم يحدث؛

إ̮شاء صندوق عمومي ̥لضمان Գجۡعي ̥لمعوز̽ن، وهو ما لم  -
 يحدث ǫٔيضا؛

تخف̀ض قسط التكاليف التي تتحملها اҡٔسر في تمويل الص˪ة، وهو  -
ما لم يحدث، بل ǫٔصبحت اҡٔسرة المغربية ˔زيد من التكاليف ǫٔكثر 

 من نفقات قطاع الص˪ة؛% 60من 
لمالي واس̑تدام˗ه إصلاح م̲دمج لنظام التقا̊د بما يحفظ التوازن ا -

وتوس̑يع قا̊دة المس̑تف̀د̽ن من ǫٔنظمة التقا̊د ل˖شمل المهن الحرة 
والقطاع ̎ير المنظم والصناع التقليديين والفلا˨ة والصيد التقليدي 

 .السا˨لي والتعاونيات، وهو ما لم يحدث

س̑نوات اҡٔولى، فعاودت الكرة س̑نة  5لم ˔ك˗ف الحكومة ˭لال 
  :، بل زادت ̊ليهاԴلالتزامات عينها 2016-2017
 إصلاح شمولي ومس̑تدام لنظام المعاشات؛ -
 .إعطاء فعالية ̥لحوار Գجۡعي المنتظم -

ǫٔظن ǫٔن نفس الجواب شيء لم يتم، ونعتقد ǫٔنه كان يجدر Դلحكومة ǫٔن 
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تمت߶ فضيߧ النقد ا߳اتي لتقر بعجزها عن الوفاء Դلتزاماتها، فلا حجة ولا 
ஒلت إليه اҡٔوضاع Գجۡعية  مبرر لها ǫٔن ت˖̲صل من مسؤوليتها ǫ عما

س̑نوات كانت كاف̀ة ҡٔي حكومة ̥لق̀ام ˊنهضة ˔نموية  10̥لمغاربة اليوم، فـ 
كبرى Դلنظر للإرث الإيجابي ا߳ي ˔ركته الحكومات السابقة والإمكاԷت ̎ير 

لهذه الحكومة، ߳ߵ فكل مبرراتها  2011المس̑بوقة التي Եǫٔݩا دس̑تور 
و̊دم القدرة هي ǫٔوهام، بل هي Դǫٔطيل ي̱ˍغي ǫٔن ̊دى ا̊ترافها Դلعجز 

  .تمحى من التاريخ
هذه هي الحصيߧ الحق̀ق̀ة وهذا واقعنا لكن الحكومة ̎ير مˍالية بما يقع، 
وهي تحدثنا عن إنجازات وإنجازات ̯راها كما ̯رى السراب فقط، فعن ǫٔي 
 إنجازات نت˪دث اليوم؟ هل عن الإصلاح الترق̀عي ̥لتقا̊د وصناديق ذات

الصߧ؟ ǫٔم عن الإصلاح المعطوب ̥لتغطية الصحية الإجˍارية وتعميم 
  التعويضات العائلية وتعميم Գس̑تفادة من التعويض عن فقدان الشغل؟

Էǫٔ هنا ǫٔ˓ساءل فقط عن التزامات الحكومة، ولم ǫٔتطرق بعد لانتظارات 
ஒلاࠐم، ˭اصة ˭لال الجائحة، ف˗لكم قصة ǫٔخرى، عنوانه ǫمٓالهم وǫا المواطنين و

المعاԷة واليˆٔس والإحˍاط والهجرة وتفاقم الفوارق Գجۡعية وفقدان الثقة في 
  .المؤسسات

  الس̑يد الرئ̿س،
لقد ǫٔماطت الجائحة ˉسر̊ة البرق ا̥لثام عن اخ˗لالات الس̑ياسة 
شفت ǫٔن هذه الحكومة تعوزها  Գجۡعية وا̦نموذج Գجۡعي القائم، و̡

ن الوفاء Դلتزاماتها ǫٔضحت تحترف ˔رت̿ب القدرة والكفاءة، فˍدل ǫٔن تنكب ع
المشاكل وتدو̽ر الوصفات وإ̊ادة ˔رت̿ب سߧ المتمنيات والنواԹ بدقة م˗ناهية 

  .س̑نة بعد ǫٔخرى
ǫٔما ߔࠐا اليوم، ǫٔي الحكومة، فمجرد دليل ̊لى إدا̯تها مرة ǫٔخرى، ̊لى 

وي ǫٔن هذه الحكومة لم تتعلم بعد ̠يف تتˤه نحو المس̑تقˍل، وǫٔنها مازالت ته
الهروߦ إلى الخلف وԳصطفاف إلى ˡانب المنتظر̽ن والمترقˍين م˗خيߧ ǫٔن 
مسؤوليتها ا߱س̑تورية تقف عند هذا الحد، نˆٔت بنفسها عن الشعب وعن 
همومه، واح˗فظت بمسافة ̠بيرة كاف̀ة عن مشاكله، وكنا ǫنٓذاك ̡حزب 
 Գس̑تقلال ̊برԷ ̊لى ǫٔنها قدمت اس̑تقا̦تها من هموم الشعب وابتعدت

  .عنه
نعم، لقد حرصت كل الحرص ̊لى توس̑يع هذه المسافة، كلما ضاقت 

  .Դلشعب الطرق والس̑بل وتضاءلت ǫمٓاࠀ في الحياة الكريمة
ابتعدت كل البعد عن الهواجس ا߽تمع وانتظاراته، واس̑تكانت إلى نقاش 
وسجال س̑ياسي عقيم بين ǫٔعضائها وبين مكوԷتها اҡٔ̎لبية، اس̑تهوتها لعبة 

ǫٔضحى لا ̼شق لها غبار في ارتداء الق̲اع وتثˌ̀ته Դٕحكام، حتى اҡٔق̲عة و 
ي˖شابه ̊لى الجميع المسؤولين الحق̀ق̀ين ̊لى إهدار فرص الإصلاح 

  .والمتنصلون من التزاماتهم وتعاقداتهم

  الس̑يد الرئ̿س،

ه الجميع اليوم ̠يف لهذه الحكومة، وهي في ǫخٓر : إن السؤال ا߳ي يطر˨
الشˤا̊ة وԳ̊تراف بˆخٔطائها ومطالبتها وعجزها في Թǫٔࠐا، ǫٔن تمت߶ فضيߧ 

  تنزيل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة ˉشˆٔن التغطية الصحية؟ 
وهي اҡنٓ Դǫٔنت ˭لال ولا̽تها عن عجز وفقر واضحين في إدارة Դقي 
ǫٔبعاد الس̑ياسة العموم̀ة، سواء تعلق اҡٔمر Դلبعد العملي Գستراتيجي ǫٔو 

البعد اҡٔ˭لاقي، كم من ǫٔسر تئن تحت وطˆٔة  العلمي ǫٔو البعد الرقمي ǫٔو
، التي كان هدفها )1RAMED(تصرفات هذه الحكومة؟ حتى بطاقة 

إنصاف ǫٔو مسا̊دة ǫٔو التخف̀ف عن بعض الف˄ات، ˡاءت الحكومة 
، ليصبح بدون )RAMED(ˉس̑ياس̑تها الشعبية Գنت˯ابوية لتعمم هذا 

  .ˡدوى
ما كتدوزش، ما  ، ߒٔنما يحمل ورقة نقدية)RAMED(˨امل بطاقة 

صالحاش، يتˤاوب معها كذߵ ضعف الب̱̀ة واҡٔݨزة والموارد الˌشرية 
لوزارة الص˪ة، هذا شيء ǫم̲ٓا به وحمدԷ الله س̑ب˪انه وتعالى ̊لى توجيهات 

  .ملك̀ة سام̀ة كانت البلسم ا߳ي يوضع ̊لى الجرح ف̿شف̀ه
قائد عظيم، موجز القول، إننا نحمد الله ǫٔن حˍاԷ الله ǫٔو ǫٔن حˍا بلادԷ ب

ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، فˍفضل رؤيته المتبصرة وحكمته 
- ̠وف̀د"الرش̑يدة وتد˭لاته النيرة تجنˌت بلادԷ الكارثة في مواݨة وԴء 

، بدءا Դٕ̎لاق الحدود وإ̊لان ˨اߦ الطوارئ الصحية ووصولا إلى "19
Էولى للإصابة ببلادҡٔوا̯تهاء بتوجيهات تق̀يد الحركة بمجرد ظهور الحالات ا 

وتعلۤت ˡلالته السام̀ة ̥لحكومة، قصد اعۡد مجانية التلق̀ح ضد وԴء 
لفائدة جميع المغاربة، كما تم تتويج ذߵ بما ˡاء في خطاب " 19-̠وف̀د"

ل̿شكل Գنطلاقة الحق̀ق̀ة لمشروع اجۡعي ضخم،  2020العرش لس̑نة 
  .ˡلالته حفل انطلاق˗هيتعلق بتعميم الحماية Գجۡعية، ا߳ي ˔رǫٔس 

هذا الورش الكˍير ̼شكل تجس̑يدا لرؤية ملك̀ة شمولية، من ˡǫٔل 
ا̦نهوض Դلجانب Գجۡعي، Դعتباره رافعة ǫٔساس̑ية ̥لتنمية، بل لب كل 
الس̑ياسات التنموية، ما فܻ العاهل المغربي حفظه الله يعبر عنها في ̊دة 

Դ جۡعية، هي م̲اس̑بات، وهو ما توج بصدور قانون إطار يتعلقԳ لحماية
اية الإ̮سانية التي يحيط  حقا التفاتة ملك̀ة ̠ريمة Էبعة من العناية الملك̀ة والر̊

  .بها ˡلالته كافة مكوԷت الشعب المغربي
  .فشكرا لجلاߦ الم߶، شكرا لجلاߦ الم߶ محمد السادس ǫٔيده وحفظه

وهو يقدم خ˗اما، ǫٔؤكد لكم ǫٔن الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، 
يز لا ̽كفي ما حظي به الفريق Գس̑تقلالي  lهم الملاحظات في وقت وǫٔ لكم
في إطار ال̱سˌ̀ة، ҡٔن الحديث عن هموم الشعب في إطار الحماية 
Գجۡعية ̼س̑تلزم Թǫٔم وԹǫٔم وسا̊ات، وسوف لن نفي ǫٔو لن ̮سمعكم ǫٔنين 

  .مختلف شرائح ا߽تمع المغربي من معاԷته
لوقت بقى Դش نختتم، حفظ الله مولاԷ الإمام خ˗اما، ǫٔظن حتى ا

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 
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وجعࠁ قدوة في توجيهاته، ونلتمس ونطلب الله ǫٔن يحمي هذه المملكة 
  .بحكومة قوية م̱سجمة، ˓سير وفق توˡه ˡلالته

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الكلمة لفريق العداߦ والتنمية 

  :شار الس̑يد عبد الصمد مريميالمس̟ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق العداߦ والتنمية وضمنه Գتحاد 
الوطني ̥لشغل Դلمغرب، في إطار م̲اقشة تقر̽ر ا̥لجنة الموضو̊اتية الخاصة 

Դعتباره ورشا مجتمعيا هاما ̎ير مس̑بوق ومطلبا مل˪ا  Դلتغطية Գجۡعية،
̼س̑تجيب لمتطلبات ف˄ات واسعة من الشرائح Գجۡعية، ˭اصة ت߶ التي 

  .تعاني من الفقر والهشاشة
وفي هذا الصدد، لابد ǫٔن ننوه Դلتوجيهات السام̀ة لجلاߦ الم߶ في 

 2020ليوز خطبه السام̀ة بهذا الشˆنٔ بمناس̑بة عيد العرش ا߽يد في يو 
ح̀ث ǫٔكد ˡلاߦ الم߶  2020واف˗تاح الس̑نة ال˖شريعية ̥لبرلمان في ǫٔكتوˊر 

ير مس̑بوق، ̽ر̝كز ̊لى ǫرٔبعة "...:̊لى ǫٔن هذا الورش مشروع وطني ̠بير و̎
  :مكوԷت ǫٔساس̑ية

، 2022تعميم التغطية الصحية الإجˍارية، في ˡǫٔل ǫٔقصاه نهاية : ǫٔولا –
لتˆمٔين اҡٔساسي ̊لى المرض، سواء مليون مس̑تف̀د إضافي، من ا 22لصالح 

  .ما يتعلق بمصاريف التطب̿ب وا߱واء، ǫٔو Գس˖شفاء والعلاج
تعميم التعويضات العائلية، ل˖شمل ما يقارب س̑بعة ملايين : Զنيا –

  .طفل في سن ا߱راسة، ˓س̑تف̀د منها ثلاثة ملايين ǫسرٔة
ين من توس̑يع Գنخراط في نظام التقا̊د، لحوالي خمسة ملاي: Զلثا –

  .المغاربة، ا߳̽ن يمارسون عملا، ولا ̼س̑تف̀دون من معاش
تعميم Գس̑تفادة من التˆمٔين ̊لى التعويض ̊لى فقدان الشغل، : رابعا - 

ا̯ته̖ى م̲طوق الخطاب ("....Դل̱س̑بة ̥لمغاربة ا߳̽ن يتوفرون ̊لى عمل قار
  ).الملكي السامي

ة وتفاوԵ، ومن شˆٔن ذߵ إ̮شاء مجتمع ˡديد ǫٔكثر تضام̲ا وǫٔقل طبق̀
مجتمع بنظام تعويضات شامل، وتتولى ف̀ه ا߱وߦ العناية بف˄اته اҡٔكثر تضررا 
واҡٔقل د˭لا، يؤسس ̥لتصالح وإ̊ادة التوزيع وبحماية اجۡعية لب̱تها اҡٔولى 
التغطية الصحية الشامߧ، وهي إشارة واضحة لهذا ا̦نهج Գجۡعي ا߳ي 

Էتتˌ̲اه بلاد.  
بة ǫٔيضا إلا ǫٔن ̯ثمن مضامين المشروع ا߽تمعي لا ̼سعنا بهذه المناس̑ 

الفارق في مسار الحماية Գجۡعية ببلادԷ بهدف تحق̀ق Գرتقاء Գجۡعي 

߿تلف ف˄ات ا߽تمع ̊لى مس̑توى اҡٔسس اҡٔربعة ̥لحماية Գجۡعية والتي 
  :تخص ا߽الات

  الحماية من مخاطر المرض؛ -
  وߦ؛الحماية من ا߿اطر المرتبطة Դلطف -
  الحماية من ا߿اطر المرتبطة Դلش̑يخو˭ة؛ -
  .الحماية من مخاطر فقدان الشغل -

مشروع الحماية Գجۡعية مع الإصلا˨ات Գق˗صادية الكبرى هو 
سعي حق̀قي لبلادԷ وسعي واقعي لتبوء المغرب مكانة ضمن Էدي ا߱ول 

  .الصا̊دة
الفرد، إن لهذا الورش انعكاسات ̊لى مس̑توى ا߱وߦ و̊لى مس̑توى 

  :نذ̠ر منها
التˆثٔير ̊لى مس̑توى الإنتاج̀ة لكل فرد من ˭لال Գطمئنان ̊لى  -

وجود فرص العلاج وتحفيز البعض وԳطمئنان ̊لى مس̑تقˍلهم من 
  ˭لال التقا̊د؛

الرفع من الناتج ا߱ا˭لي ̥لفرد، وبذߵ ارتفاع الناتج ا߱ا˭لي الخام  -
  ببلادԷ؛ 

  ؛الإدماج التدريجي ̥لقطاع ̎ير المهيكل -
انخفاض مس̑توى Գد˭ار ߱ى اҡٔسر وارتفاع مس̑توى Գس̑تهلاك  -

  ا߱ا˭لي وانخفاض ا߿اوف من مس̑تقˍل اҡٔسر ومخاوف العلاج؛
وضوح ǫٔكبر في قا̊دة بياԷت ا߱˭ل وتعز̽ز قا̊دة بياԷت المداخ̀ل   -

  .الجبائية

وبهذه المناس̑بة، نجدد التعبير عن ا̊تزازԷ بهذه المقاربة المتميزة التي 
دتها بلادԷ من ˡǫٔل التركيز ̊لى الحماية Գجۡعية لتعز̽ز التضامن اعتم

س̑تمر بنفس  والۡسك Գجۡعي وتوس̑يعها ˉشكل ̎ير مس̑بوق ليتواصل و̼
القوة وبنفس الزخم إلى ǫٔن ̯تمكن من Գس̑تˤابة ̥ل˪اج̀ات Գجۡعية 

ا߽تمع،  المل˪ة لشرائح اجۡعية واسعة وإ̊ادة اҡٔمل والثقة وԳطمئنان إلى
وحفظ ̠رامة المواطنين، والعمل ̊لى تحق̀ق المزيد من العداߦ Գجۡعية 

  .وا߽الية
كما نعتبر ˊكل موضوعية ǫٔن مسˆٔߦ تنزيل ورش الحماية Գجۡعية 
Դلاس˖̲اد إلى مق˗ضيات توجيهات ˡلاߦ الم߶ بمنظومة اس̑تهداف 

" ˤل Գجۡعي المو˨دالس"المس̑تف̀د̽ن من ˊرامج ا߱عم Գجۡعي وԴعۡد 
ߒஒلية ǫٔساس̑ية في التنزيل هو تحول نوعي " السˤل الوطني ̥لسكان"و

Դل̱س̑بة ̥لمقاربة التي اعتمدتها بلادԷ في م تجويد حكامة صرف ا߱عم 
  .العمومي ا߿صص ̥لف˄ات المس̑تهدفة

كما ننوه، بما بذلته الحكومة الحالية من مجهودات، والحكومات السابقة، 
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ال، لتعز̽ز ودعم الحماية Գجۡعية والۡسك Գجۡعي، وذߵ بطبيعة الح
من ˭لال إطلاق مجمو̊ة من المبادرات واҡٔوراش الكبرى، من ǫٔهمها 
التغطية الصحية اҡٔساس̑ية ˉشقيها التˆمٔين الإجˍاري عن المرض ونظام 
المسا̊دة الطبية ̥لمعوز̽ن، إضافة إلى مختلف البرامج التي تحظى Դ߱عم في 

، ˊرԷمج المسا̊دة "ت̿سير"ˊرԷمج (ر صندوق الۡسك Գجۡعي إطا
المباشرة لҢٔرامل في وضعية هشاشة، ˊرԷمج دعم اҡٔش˯اص في وضعية 
إ̊اقة، ا߱عم ا߿صص لفائدة المتضرر̽ن من ˡائحة ̠وروԷ و̎يرها من البرامج 

، إلى ˡانب تقليص معدلات البطاߦ و̎يرها من المؤشرات ...)اҡٔخرى
  .ۡعية التي ˓س̑تدعي دائما التعامل معها ˊكل ˡدية ويقظةԳج

لقد تضمن التقر̽ر ا߳ي ǫٔ̊دته ا߽مو̊ة الموضو̊اتية، ووفق هندسة 
واضحة تحليلا مˍنيا ̊لى الواقع الحالي، من ˭لال معطيات وإحصاءات 
̥لمؤسسات والقطا̊ات الوزارية المعنية ذات الصߧ بˆٔسس هذا المشروع، 

قˍل من ˭لال توصيات همت المحاور اҡٔربعة اҡٔساس̑ية، واس˖شرافا ̥لمس̑ت 
فضلا عن ا߽الات ذات الصߧ بها، ويتعلق اҡٔمر بمجمو̊ة من التوصيات 

  :همت
ثمين ̠يف̀ات تنزيل التغطية الصحية؛ -   تحسين و̝
  تحسين تنزيل وتعميم التعويضات العائلية؛ -
لات إ̊ادة النظر في م̲ظومة التقا̊د واҡٔ˭ذ بعين Գعتبار الإشكا -

التي تهمها اليوم وǫٔن تؤ˭ذ بعين Գعتبار في إرساء نظام التقا̊د 
  الجديد لف˄ات ̎ير اҡٔجراء والمهنيين والمس̑تقلين؛

تعميم وإصلاح التعويض عن فقدان الشغل ل̿شمل جميع ا߳̽ن  -
  ̼شغلون شغلا قارا ويمتد إلى المؤق˗ين والمهنيين والمس̑تقلين؛

ǫٔن التوازԷت المالية شيء ضروري توصيات تهم ا̦تمويل، ̊لى اعتبار  -
  لاس̑تدامة ورش الحماية Գجۡعية؛

الحكامة التي تهم المؤسسات المدˊرة والمشرفة وفي إطار قطبين،  -
قطب يهم ǫٔجراء القطاع الخاص و̎ير اҡٔجراء والمس̑تقلين والمهنيين، 
يد̽ره الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، وقطب Զني يهم موظفي 

يين والعسكريين ومس̑ت˯دمي المؤسسات العموم̀ة، ا߱وߦ المدن 
  ويد̽ره الصندوق المغربي ̥لتˆمٔين الصحي؛

وكذߵ كانت هناك توصيات ࠐمة ˡدا تهم ال˖شريع وإ̊ادة ملاءمة  -
ومراجعة كل القوانين والنصوص التنظيمية ذات الصߧ بهذا الورش 

  وذات الصߧ Դلمتغيرات التي تهم ǫٔسس الحماية Գجۡعية؛
لاءمة مع المعايير ا߱ولية، وهو الشيء المطلوب لكي ̽كون المغرب الم -

م̲خرطا ˉشكل ̠بير ضمن المنظومة ا߱ولية في مجال الحماية 
  Գجۡعية؛

وبعض ا߽الات ذات الصߧ Դلحماية Գجۡعية، ولاس̑ۤ ما يتعلق  -

  .بمراجعة م̲ظومة حوادث الشغل واҡٔمراض المهنية

من ˭لال تنويع مصادر تمويل الحماية كما ǫٔن ضمان Գس̑تدامة 
Գجۡعية من طرف الحكومة من ˭لال توس̑يع قا̊دة المس̑تف̀د̽ن 
ل˖شمل كل المهن الحرة والمس̑تق̀لين و̎ير اҡٔجراء وإ˨داث المساهمة 
المهنية المو˨دة وتعز̽ز موارد صندوق دعم الحماية Գجۡعية 

في ضمان  والۡسك Գجۡعي Դٕضافة مداخ̀ل ˡديدة س̿ساهم
توازن اҡٔنظمة Գجۡعية واس̑تدامتها وتعز̽ز نجاعتها وǫٔ˛رها المباشر 

  .̊لى المنخرطين
وفي اҡٔ˭ير، وԴسم فريق العداߦ والتنمية ǫٔتوˡه Դلشكر إلى كل ǫٔعضاء 
ا߽مو̊ة الموضو̊اتية، وإلى مك˗ب ا߽لس والطاقم الإداري ا߳ي صاحبها في 

ة والتˤاوب مع التوجيهات الملك̀ة واعۡد إنجاز هذا التقر̽ر وفي Գس̑تˤاب
المقاربة ال˖شار̠ية لإنجاز هذا التقر̽ر، ا߳ي يعد إسهاما لهذه المؤسسة 

  .المحترمة وإسهاما بذكائها الجماعي المتنوع
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
  .الكلمة اҡنٓ ̥لفريق الحركي

  :ˍارك الس̑باعيالمس˖شار الس̑يد م 
﷽  

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين ǫ لى   .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين و̊
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  اҡٔخوات والإخوة المس˖شارون المحترمون،

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم الفريق الحركي بمˤلس̑نا الموقر ̥لمساهمة 
شة مضامين تقر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة حول في م̲اق 

 144، بناء ̊لى مق˗ضيات المواد "إصلاح التغطية Գجۡعية:"موضوع
من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، ߒஒلية ديمقراطية رائدة تجسد  149و

  .الوظيفة الرقابية ̥لبرلمان ˓سجيدا حق̀ق̀ا كتجربة فريدة ومتميزة

  ترم،الس̑يد الرئ̿س المح
في مس̑تهل مدا˭لتنا لابد ǫٔن نهܽ مجلس̑نا الموقر، رئ̿سا ومك˗با وفرقا 
ومجمو̊ات، ̊لى حسن اخ˗ياره دائما ̥لقطا̊ات والمواضيع والقضاԹ ا߽تمعية 
الإستراتيجية، التي ˔كون محل م̲اقشة وتحليل مس̑تف̀ض في ˡلسة عموم̀ة 

  .مخصصة لمناقشة تقر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة
وما اخ˗يار موضوع التغطية Գجۡعية لإ̊داد تقر̽ر من شˆنٔه 
وم̲اقش̑ته في هذه الجلسة المباركة ߱ليل قاطع ̊لى هذا ا̦تميز واس̑تحضارا 
لҢٔهمية الإستراتيجية ̥لشˆنٔ Գجۡعي ̊امة و̥لحماية Գجۡعية ˭اصة، 
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  .ߒٔ˨د ǫٔهم الركاˁز الضام̲ة للاس̑تقرار الس̑ياسي وԳجۡعي

  رئ̿س،الس̑يد ال
لم ̼شكر الناس لم  من" :ونحن ̮س̑تحضر الحديث النبوي الشريف

، نتقدم Դلشكر في الفريق الحركي، نتقدم Դلشكر الجزيل "̼شكر الله
وԳم˗نان الصادق ̥لمجمو̊ة الموضو̊اتية رئ̿سا وǫٔعضاء وǫٔطرا ̊لى 
مجهوداتها الجبارة المبذوߦ لإ̊داد تقر̽ر مفصل وغني معزز بمعطيات دق̀قة 

 ٔǫات س˖شكل لا محاߦ و lرقام مضبوطة، م˗ضمن لخلاصات وتوصيات ومخر
مرجعا وǫٔرضية هامة ̥لس̑يدات والسادة البرلمانيين في ممارسة وظيفتهم 

  . ا߱س̑تورية الرقابية و̥لباح˞ين في مزاوߦ ࠐاࠐم اҡٔكاديمية
والشكر موصول ǫٔيضا ̥لسادة وز̽ر Գق˗صاد والمالية وإصلاح الإدارة 

ووز̽ر الشغل والإدماج المهني والمد̽ر العام ̥لوكاߦ الوطنية ووز̽ر الص˪ة 
̥لتˆمٔين الصحي والمد̽ر العام ̥لصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، المندوب 
السامي ̥لتخطيط، رئ̿س هيئة مراقˍة التˆٔم̀نات وԳح˗ياط Գجۡعي 
المحترمين، ̊لى حضورهم ˡلسات Գس̑ۡع و̊لى تفا̊لهم مع ˓ساؤلات 

لى واس̑تف  سارات الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة و̊
  .مساهمتهم الفعاߦ في إنجاح ࠐام هذه اҡٔ˭يرة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
ونحن نناقش هذا التقر̽ر المرجعي الهام لا بد ǫٔن ننوه Դ߽هودات التي 

߶ محمد بذ̦تها بلادԷ، تحت الق̀ادة الرش̑يدة والحكيمة لصاحب الجلاߦ الم
السادس نصره الله وǫٔيده، في مجال إرساء م̲ظومة اجۡعية م˗كامߧ تبرز 
تجلياتها في مراجعة ˊرԷمج وǫٔنظمة ا߱عم Գجۡعي وإ˨داث السˤل 
Գجۡعي المو˨د وإ̊لان ˡلالته حفظه الله عن تعميم الحماية Գجۡعية 

ت العائلية، والتعويض التغطية الصحية، التقا̊د، التعويضا: بم˪اورها اҡٔربع
عن فقدان الشغل، وفق ǫٔج̲دة زم̲ية مضبوطة ومحددة وواضحة المعالم، 
  .̠ورش مجتمعي ̠بير، جعل من سقف الطمو˨ات ǫٔكبر من الواقع والإنجازات

رغم التراكمات الإيجابية في مجال إصلاح التغطية Գجۡعية وتعميمها 
 ٔǫ ير˭ҡٔيضا الوضعية الحق̀ق̀ة الراهنة والتي تضمنها التقر̽ر، فقد عقد هذا ا

لهذا الملف Գستراتيجي وقدم ˓شخيصا دق̀قا ومفصلا لاخ˗لالاته وتحدԹته 
ورهاԷته المس̑تقˍلية، ففۤ يخص Գخ˗لالات فقد ˭لص التقر̽ر في وضع 
مس̑توى تغطية التقا̊د، اعتبارا لانحصار Գنخراط في ǫٔنظمة التقا̊د ̊لى 

من الساكنة ال̱ش̑يطة % 42غطية التقا̊د اҡٔجراء، إذ لم تتعدى ̮س̑بة ت 
العامߧ وتعدد صناديق ǫٔنظمة التقا̊د واخ˗لافها عن بعضها البعض، من 
ح̀ث الوضع القانوني ونظم التدبير والموارد وتˆزٔم الوضعية المالية لجلها 
ˉسˌب التفاوԵت بين النفقات والمداخ̀ل وتجاوز العدد الإجمالي 

من الساكنة % RAMED (130(الطبية ̥لمس̑تف̀د̽ن من نظام المسا̊دة 
  .المس̑تهدفة، مما ˭لق إشكاليات م˗عددة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

وصߧ بما س̑بق ومن Դب الواقعية والموضوعية، التي ˔تميز مواقف̲ا 
وتصوراتنا دائما، ومن م̲طق التق̀يم والتقويم وا̮سˤاما مع مرجعياتنا في 

ية Գجۡعية ̥لمواطنين المغاربة الحركة الشعبية، التي تعتبر تحسين الوضع 
ǫٔو المواطن المغربي وإصلاح الحماية Գجۡعية وتعميمها ̊لى رǫٔس ǫٔولوԹتها، 
وتفا̊لا مع مضامين هذا التقر̽ر الهام، وحتى لا تبقى ملاحظتنا مجرد 
˓شخيص لواقع قائم ̥لتغطية Գجۡعية دون تق̀يم الحلول والبدائل، نقترح 

  :ما يليفي الفريق الحركي 
ǫٔولا، اس̑تحضارا ̥لت˪دԹت والإ̠راهات التي تعرفها م̲ظومة ا߱عم 
Գجۡعي، وا̮سˤاما مع الإرادة الس̑ياس̑ية لإصلاح م̲ظومة الحماية 
Գجۡعية، التي تعرف تعدد ˊرامج ǫٔو ǫٔنظمة ا߱عم والحماية Գجۡعية، 

 ˊرԷمج مش˖ت ̊لى ̊دة قطا̊ات ومؤسسات وصناديق 100والتي تفوق 
ஒليات تمويل م˗عددة، مما يؤ˛ر سلبا ̊لى مردود̽تها ونجاعتها، نتطلع إلى  وبˆ

 .توح̀د وتجميع هذه اҡٔنظمة نظاما Դ̮سˤام وԳلتقاء ب̿نهما
وفي هذا الإطار نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى مطلبنا المتعلق Դٕدماج هذه البرامج 
ஒلية ومؤسسة وا˨دة في إطار مؤسسة عموم̀ة مس̑تقߧ،  ǫ والصناديق في

يدة عن اس̑تغلال الس̑ياسوي الضيق لملف م̲ظومة ا߱عم والحماية بع 
  Գجۡعي؛

Զنيا، التعجيل بˆٔجرǫٔة وتفعيل السˤل Գجۡعي المو˨د وإ˨داث الوكاߦ 
الوطنية ̥لسˤلات ̠ورش اجۡعي واستراتيجي وا̊د، س̑يعمل ̊لى ت̿سير 

موح وضبط عملية اس̑تهداف المس̑تف̀د̽ن من ˊرԷمج ا߱عم Գجۡعي وبط
  واسع اҡٔفق في مجال الحد من الفوارق Գجۡعية وا߽الية؛

Զلثا، إن تحق̀ق رهان الإصلاح الحماية Գجۡعية وتعميمها يتطلب 
إصلاح هيكلي وعميق ̥لمنظومة الصحية بمر̝كزات إرساء الميثاق الوطني 
̥لص˪ة العموم̀ة قائم ̊لى ̊داߦ مجالية صحية وخريطة صحية م̲صفة لجميع 

اصة العالم القروي والمناطق الجبلية وضمان ا߽ الات والجهات واҡٔقاليم، و˭
اية الصحية؛   الحق ا߱س̑توري لجميع المواطنين والمواطنات في العلاج والر̊

رابعا، إن معالجة اخ˗لالات وإشكالات ملف التقا̊د تتطلب إصلاح 
 ب̱̀وي ˊرؤية شمولية، تتˤاوز الإصلا˨ات الظرف̀ة المنهكة لҢٔجراء

والموظفين، وذߵ ̊بر توح̀د المنظومة ووضع ˨د ل˖ش˖تها وتطو̽ر الحكامة 
  وربط المسؤولية Դلمحاس̑بة؛

˭امسا، ˓شريعيا، يق˗ضي رهان تˆمٔين وإصلاح التغطية Գجۡعية 
الخاص Դلتغطية الصحية  65.00مراجعة الترسانة القانونية، ˭اصة القانون 

ة الشغل وقانون الضمان Գجۡعي بمثابة م̲ظوم 65.99اҡٔساس̑ية والقانون 
  .المتعلق Դلتعويض عن حوادث الشغل 18.12والقانون 

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  .الكلمة اҡنٓ لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  المحترمان،الس̑يدان الوز̽ران 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار في م̲اقشة تقر̽ر 

  ".إصلاح التغطية Գجۡعية"ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة حول 
وقˍل الخوض في المناقشة، لابد ǫٔن ǫٔتطرق ̥لنقاش الجانبي ا߳ي 

طني ا߳ي يعتبر ملك̀ا Դم˗ياز، رافضين كل صاحب إصلاح هذا الورش الو 
المزايدات التي رافقت م̲اقشة مق˗ضيات القانون الإطار المتعلق Դلحماية 
Գجۡعية، وحمولته Գجۡعية وǫٔ˛ره المباشر ̊لى الف˄ات المعوزة والتي 
كانت تف˗قد إلى الحماية Գجۡعية، مؤكد̽ن ̊لى راهنية المشروع وا߳ي يعد 

ߧ المقˍߧ، م̲وهين بهذه المبادرة الرقابية التي اتخذها مجلس ǫٔولوية  ̥لمر˨
المس˖شار̽ن ˊكافة مكوԷته، و̊لى إقرار هذه ا̥لجنة الموضو̊اتية، شا̠ر̽ن 
̥لس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا̥لجنة ا߽هود ا߳̽ن بذلوه من ˡǫٔل إنجاح عملها، 

محصلات الشكر موصول ǫٔيضا لرئ̿س ا̥لجنة ومقررها، ̊لى ǫٔمل ǫٔن تحظى 
هذا التقر̽ر Դلمتابعة والتنزيل من طرف الحكومة، مˍتعد̽ن عن المزايدة وعن 
ا߳اتية، ̊لى اعتبار ǫٔن همنا جميعا هو إنجاح هذا الورش Գجۡعي وتنزيࠁ 
 ،Էجۡعية في بلادԳ فق إصلاح م̲ظومة الحمايةǫٔ اࠀ المحددة فيˡǫٔ في

التي تعوق تطوره والم˖سمة  الهادف ҡٔԴساس إلى تجاوز العوائق الحالية
  .بتعدد البرامج وتنوع الفا̊لين و̊دم وجود نظام اس̑تهداف مو˨د

  الس̑يد الرئ̿س،
فˍقراءة م˗ˆٔنية لهذا التقر̽ر الهام، نجد ǫٔنه تطرق إلى كل الخطوط 
العريضة ҡٔجرǫٔة التدابير التي ǫٔ̊لن عنها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه 

، والتي ǫٔكد ̊ليها ˡلالته 2020ليوز الله في خطاب العرش في شهر يو 
بمناس̑بة خطاب اف˗تاح ا߱ورة ال˖شريعية البرلمانية في شهر ǫٔكتوˊر الماضي، 
ح̀ث ˡاء ثمرة لجمߧ من التدابير والإجراءات التي تهَُمҨ تعميم التغطية 

، وԴقي القوانين المالية 2021الصحية، والتي تضمن جزء منها قانون مالية 
مليار درهماً لفائدة  9.5˭لال تخصيص ̎لاف مالي يقُدر بـ المس̑تقˍلية، من

  .صندوق الحماية Գجۡعية والۡسك Գجۡعي
كما ˡاء ذߵ ضمن القانون الإطار، إنه مشروع ملكي طموح ̼سعى 

 22ل˖شمل  2022لتوس̑يع التغطية الصحية الإجˍارية بحلول نهاية س̑نة 
̂ٔمين الإجˍاري عن المرض، من ˭لال توس̑يع  مليون مس̑تف̀د إضافي من الت

Գس̑تفادة م̲ه، ل˖شمل الف˄ات المعوزة، المس̑تف̀دة من نظام المسا̊دة 
الطبية، وف˄ات المهنيين، والعمال المس̑تقلين، واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء، ا߳̽ن 
يمارسون ̮شاطا ˭اصا، وا߳ي يغطي ˔كاليف العلاج واҡٔدوية 

  .وԳس˖شفاء
تعويضات العائلية التي س̿س̑تف̀د منها المشروع يهدف ǫٔيضا إلى تعميم ال 

، وذߵ من 2024ملايين طفل في سن ا̦تمدرس نهاية س̑نة  7حوالي 
˭لال تمكين اҡٔسر، التي لا ˓س̑تف̀د منها من Գس̑تفادة، حسب الحاߦ، 
كتعويضات الحماية من ا߿اطر المرتبطة Դلطفوߦ، ǫٔو من تعويضات جزاف̀ة، 

ǫٔنظمة التقا̊د، ل˖شمل اҡٔش˯اص،  كما س̑يوسع من قا̊دة المنخرطين في
ا߳̽ن يمارسون عملا، ولا ̼س̑تف̀دون من ǫٔي معاش، ̊بر تنزيل نظام 
المعاشات، الخاص بف˄ات المهنيين، والعمال المس̑تقلين، واҡٔش˯اص ̎ير 
اҡٔجراء، ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا، ل̿شمل كل الف˄ات المعنية من تجار 

وا߳ي تعثر دمجهم في الحماية Գجۡعية وصناع تقليديين و̎يرهم من المهنيين 
كثيرا، مما س̑يوسع قا̊دة Գنخراط في ǫٔنظمة التقا̊د من ˭لال دمج حوالي 

ملايين مغربي من الساكنة ال̱شطة ̎ير المتوفرة ̊لى ǫٔي تغطية تتعلق  5
Դلتقا̊د، وكذا تعميم Գس̑تفادة من التعويض عن فقدان الشغل، ل̿شمل 

قار، من ˭لال تˌس̑يط شروط Գس̑تفادة كل شخص م˗وفر ̊لى شغل 
؛ إنجازات 2025من هذا التعويض، وتوس̑يع Գس̑تفادة م̲ه، عند متم س̑نة 

لنا الثقة في ˡلاߦ الم߶ الساهر اҡٔول ̊لى تنزيلها، وس˖سˤل لجلالته بمداد 
  .الفخر وԳ̊تزاز

  الس̑يد الرئ̿س،
نُ البعد التض امني ا߳ي ǫٔكد إننا في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار نثُمَِّ

ة ا߱اعمة لஒҢليات المنصوص ̊ليها  ஒليات ا̦تمويل المقتر˨ ̊ليه هذا التقر̽ر، وبˆ
ஒليتين ̥لتمويل، وهما ǫ كد ̊لىǫٔ في القانون الإطار، وا߳ي:  

ஒلية قائمة ̊لى Գشتراك؛ - ǫ  
  .واஒҡلية الثانية القائمة ̊لى التضامن -

  .وسوف لن ǫٔفصل في هاتين النقطتين نظرا لضيق الوقت

  الس̑يد الرئ̿س،
ارتباطا بمسˆߦٔ الحكامة، ومن ˡǫٔل ضمان التقائية مختلف ǫٔنظمة الحماية 
ஒلية مو˨دة ̥لق̀ادة  ǫ جۡعية، ̮شُ̑يدُ بتضمين التقر̽ر مˍاركة إ˨داثԳ
ولمراقˍة المنظومة في شموليتها، والسهر ̊لى الت̱س̑يق بين مختلف المتد˭لين، 

  .ارد المتُا˨ةبهدف تحق̀ق عقلانية ǫٔفضل في اس̑تعمال المو 
وس̿سا̊د كثيرا دخولُ السˤل Գجۡعي المو˨د، ˭لال الس̑نة 

  .القادمة، ˨يز التطبيق، ̊لى تدبير هذا النظام
، والسير “ǫٔولوية وطنية”إذن، نحن ǫٔمام مشروع ضخم ̽رقى إلى مرتبة 

به إلى نهايته، دون تعثر، وهو مسؤولية مشتركة بين ا߱وߦ والجما̊ات 
لات والمؤسسات العموم̀ة والقطاع الخاص وا߽تمع المدني، الترابية والمقاو

  .وكل الهيئات العامة والخاصة، وعموم المواطنين
فمن دون شك، فإن تعميم الحماية Գجۡعية س̿ساهم في الحد من 
الهشاشة وتحسين ظروف ̊̿ش المواطنين، مادԹً ومعنوԹً، وس̑يحميهم ضد 
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الطمˆن̲ٔ̿ة بين ǫٔبناء وبنات  مخاطر المرض والش̑يخو˭ة، عوامل ستزرع
ا߽تمع، وس̑يقوي ߱يهم الشعور Դلانۡء إلى هذا الوطن العز̽ز ا߳ي ̼سير 
شق طريقه لتبوء مراتب م˗قدمة إلى ˡانب ا߱ول  بخطى Զبتة نحو الۣء و̼

  .المتقدمة
 ٔǫ حرار ̽ثمن ̊اليا جميع مق˗ضيات هذاҢٔيرا، فريق التجمع الوطني ل˭

لى الإسراع في تنزيࠁ وفق التصور والرؤية التي يؤمن التقر̽ر، وسعيا م̲ه إ 
بها ويدافع عنها والم˖سمة Դلنˤا̊ة و̊دم هدر المزيد من الوقت في تعميم 
الحماية Գجۡعية ̥لمغاربة والتي انتظروها طويلا، رافضين كل وصاية، من 

  .ǫٔي ݨة كانت،̊لى هذا الورش، والعمل جميعا ̊لى تنزيࠁ
  .سشكرا الس̑يد الرئ̿

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  .اҡنٓ في ˨دود س̑بع دقائق، ǫٔعطي الكلمة ̥لفريق Գشتراكي

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ح̀ون
كم Էǫٔ سعيد بوجودي معكم ˭لال هذا اليوم لقراءة تد˭ل الفريق 
Գشتراكي بمˤلس المس˖شار̽ن حول م̲اقشة تقر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية 

  ".التغطية Գجۡعية" حول

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدان الوز̽ران،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
إننا في الفريق Գشتراكي بمˤلس المس˖شار̽ن نجدد التˆ̠ٔيد ˭لال 

تعميم الحماية Գجۡعية لجميع المغاربة يعد ثورة  م̲اقشة هذا التقر̽ر ̊لى ǫٔن
اجۡعية هادئة في اتجاه تحسين ظروف ̊̿ش المواطنين، وس̑يف˗ح ǫفٓاقا 
̠بيرة لجميع المغاربة، ح̀ث ǫٔن ˡلاߦ الم߶ محمد السادس ǫٔعطى تعلۤته 
السام̀ة في خطابي العرش والبرلمان لتعميم الحماية Գجۡعية وتعميم التغطية 

  .صحية لكل المغاربةال 
مليوԷ من المواطنين  22إن تعميم التغطية الصحية ҡٔكثر من 

، رغم ما تم إنجازه %45والمواطنات ورش ࠐم ҡٔن هذه التغطية لا تتˤاوز 
  .2005م̲ذ تفعيلها س̑نة 

إنه مشروع ˔نموي لˌسط العداߦ Գجۡعية كما نص ̊لى ذߵ دس̑تور 
، ˭اصة ونحن مقˍلون ̊لى المشروع ҡٔن المواطن في صلب التنمية 2011

التنموي الجديد، وԴلتالي س̑تعطى اҡٔولوԹت مس̑تقˍلا ̥لحماية Գجۡعية 
وتعميم التغطية الصحية، ونحن م˗فائلون Դل̱س̑بة ̥لمس̑تقˍل، ̊لى ǫٔن ˔كون 
هناك حكامة ج̀دة في تفعيل هذا الورش الجديد، فالحماية Գجۡعية 

ية وتوس̑يع قا̊دة المنخرطين في ǫٔنظمة ˓شمل تعميم التعويضات العائل 
  .التقا̊د، وكلها تحتاج إلى إرادة س̑ياس̑ية حكوم̀ة لتنف̀ذها

  الس̑يد الرئ̿س،
إن تعميم الحماية Գجۡعية مشروع ̠بير Դل̱س̑بة ̥لمجتمع المغربي، ذߵ 
ǫٔن الإصلا˨ات س̑تكون هيكلية وتتطلب ˓شريعات ˡديدة ومراجعة كل 

  .ˡديدةالقوانين وسن س̑ياسة دوائية 
 5وفي هذا الإطار فإن الجائحة Դǫٔنت، ˉسˌب ا߱عم المباشر ҡٔكثر من 

مليون  20ملايين من اҡٔسر في وضعية هشاشة، عن ǫٔن هناك ǫٔكثر من 
  .مغربي ومغربية يع̿شون وضعية هشاشة ول̿ست لهم حماية اجۡعية

ونؤكد في الفريق Գشتراكي ومن ˭لال مس̑ت̱˗ˤات هذا التقر̽ر ǫٔن 
لحماية Գجۡعية س̿ساهم لا محاߦ في تحسين ظروف ̊̿ش تعميم ا

من النفقات الصحية تˆتئ من ج̀وب % 54المواطنين، ح̀ث إن ǫٔكثر من 
اҡٔسر، ̊لما ǫٔن المنظمة العالمية ̥لص˪ة تت˪دث عن ǫٔلا ˔زيد هذه ال̱س̑بة 

، كما ǫٔنه حتى Դل̱س̑بة ̥لمغاربة ا߳̽ن ̼س̑تف̀دون من ǫٔ20%و % 15عن 
  .من النفقات الصحية من ج̀وبهم% 30يؤدون ǫٔكثر من  التغطية الصحية

وԴلتالي، ف˗عميم الحماية Գجۡعية س̿ساهم في الحفاظ ̊لى ̠رامة 
المواطنات والمواطنين وضمان حقوقهم ا߱س̑تورية المتمثߧ في الحق في التغطية 

  .الصحية والحماية Գجۡعية و̎يرها
ا التقر̽ر تبين ǫٔن هناك نقصا في إن اҡٔرقام والمعطيات الحالية التي حمله

مجال الحماية Գجۡعية، وǫٔنه يجب ̊لى الحكومة والبرلمان وكل الفا̊لين 
الس̑ياس̑يين وԳق˗صاديين ǫٔن ينكˍوا ̊لى هذه الإصلا˨ات المس̑تعˤߧ 
لتطبيقها، وخصوصا ǫٔن ˡلاߦ الم߶ ǫٔعطى ǫٔفقا زم̲يا بهذا الخصوص ومنها 

لتعميم الحماية Գجۡعية، و̊لى الكل  2025، ونهاية س̑نة 2022نهاية س̑نة 
  .ǫٔن يحترم هذه المواعيد لتف˗ح ǫفٓاقا ˡديدة في المغرب

  الس̑يد الرئ̿س،
لقد كان المشهد Գجۡعي في المغرب، ̽تميز بفس̑يفساء، وتناسل 

ل̿س من المنطق ǫنٔ "المبادرات مما وضحه م߶ البلاد في الخطاب Դلقول 
 والحماية Գجۡعية من مختلف اҡٔحجام، نجد ǫكٔثر من م˄ة ˊرԷمج ̥߲عم

رصد لها عشرات المليارات من ا߱راهم، مش˖˗ة بين العديد من القطا̊ات  و̝
الوزارية، والمتد˭لين العموم̀ين، وفضلا عن ذߵ، فه̖ي تعاني من التدا˭ل، 
دم قدرتها ̊لى اس̑تهداف الف˄ات التي  ومن ضعف التناسق فۤ ب̿نها، و̊

  .˓س̑تحقها
ه البرامج، في ظل هذا الوضع، ǫٔن ˓س̑تجيب بفعالية فك̀ف لهذ

سؤال اس̑توجب الجواب في ". لحاج̀ات المواطنين وǫٔن يلمسوا ǫٔ˛رها؟
  .خطابين Եليين من خطب العرش

ولهذا كان ̊اهل البلاد ̊لى دراية Եمة بˆنٔ الوقت قد ˨ان من ˡǫٔل 
ஒليات ̥لتفكير في إيجاد ˨ل لهذه المعضߧ Գجۡعية، ̊بر دعم ǫ وضع 

  ".ت̿سير"المبادرات الموجودة م˞ل 
وتعزز هذا المنحى، ل̿س فقط Դلا̯كˍاب الحصري ̊لى معضߧ الحماية 
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Գجۡعية، وتوفير م̀كانيزمات الوصول إ̦يها، بل وتحدد عمق الت˪دي 
والمبادرة في إ̊ادة النظر في ا̦نموذج التنموي المغربي، ا߳ي لم يصل مداه إلى 

عل ف˄ات واسعة منهم ˭ارج رادار Գق˗صاد جزء ̠بير من المغاربة وج
  .العصري ǫٔو المنتج

وفي خطاب عشر̽ن س̑نة من العهد الجديد، تم وضع رهان العداߦ 
Գجۡعية وا߽الية لاس̑تكمال بناء مغرب اҡٔمل والمساواة ̥لجميع، ߒٔ˨د 

  .الرهاԷت اҡٔربعة التي يجب ̊لى المغرب رفعها Դٕيجابية ومردودية
  .لرئ̿سشكرا الس̑يد ا

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .شكرا.. الكلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب
  .الكلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  :المس˖شار الس̑يد عز ا߱̽ن ز̠ري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

إطار Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة في 
إصلاح التغطية "م̲اقشة مضامين تقر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المؤق˗ة حول 

  ".Գجۡعية
وǫٔغتنم هذه فرصة، ونحن نت˪دث عن موضوع الحماية Գجۡعية ǫٔن 
ǫٔنوه Դلمبادرة الملك̀ة التاريخية التي قطعت مع التردد الحكومي في إصلاح 

لفعلية لإخراج هذا الورش ورش التغطية Գجۡعية، ودش̱ت للانطلاقة ا
، 09.21ا߽تمعي إلى ˨يز الوجود بعد المصادقة ̊لى القانون الإطار رقم 

  .المتعلق Դلحماية Գجۡعية
كما ǫٔتوˡه Դلشكر ҡٔعضاء ا߽مو̊ة الموضو̊اتية والطاقم الإداري المرافق 

لمغربي ̊لى ا߽هود الكˍير ا߳ي بذلوه لإ̊داد التقر̽ر، رغم ǫٔننا في Գتحاد ا
̥لشغل وا̠بنا كل ˡلسات Գس̑ۡع لمسؤولي القطا̊ات المعنية واԹҡٔم 
ا߱راس̑ية التي ǫٔ̊دتها ا߽مو̊ة الموضو̊اتية بتعاون مع مجلس الش̑يوخ 
الفر̮سي، إلا ǫٔنه لم تتم موا̠بة إ̊داد التقر̽ر من طرف ǫٔعضاء ا̥لجنة مما قد 

به إلا قˍل  يطرح بعض الصعوԴت في م̲اقش̑ته، ˭اصة وǫٔننا لم نتوصل
يومين ومع ذߵ تبقى التوصيات المتضمنة في التقر̽ر وجيهة في مجملها 

  .وتتقاطع مع مواقف Գتحاد المغربي ̥لشغل في ǫٔ̎لبها
ه القصور في هذه اҡٔنظمة  lوǫٔ ولا داعي هنا لتكرار الحديث عن
الموسومة بطابع ال˖ش˖ت والضعف ̊لى مس̑توى التغطية والنˤا̊ة والتي 

̽ر، ولا عن ǫٔهمية الحماية Գجۡعية ̡حق دس̑توري وǫٔ˛رها في ̊ددها التقر 
التخف̀ف من ˨دة الفقر ومظاهر الهشاشة Գجۡعية، وفي ˓سريع وثيرة 

  .التنمية Գق˗صادية والثقاف̀ة وԳجۡعية
لكن ما يجب التˆ̠ٔيد ̊ليه هو ǫٔن المرور من واقع الهشاشة Գجۡعية 

كما ˡاء في القانون (̊لى المدى المتوسط إلى تعميم الحماية Գجۡعية 

يعتبر تحدԹ ̠بيرا ߳ߵ، وԴلنظر ҡٔهمية التوصيات الواردة في هذا ) الإطار
  :التقر̽ر، فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ندعو إلى

 جۡعية الإلزام̀ة لفائدةԳ التˆ̠ٔيد ̊لى ̊دم الإ˭لال بˆٔنظمة الحماية
اع الخاص، و̊دم المساس بتوازԷتها المالية مˆجٔوري القطاع العام والقط

  والحقوق المك˖س̑بة ̥لمنخرطين والمس̑تف̀د̽ن من هذه اҡٔنظمة؛
 جۡعيةԳ كما نؤكد كذߵ ̊لى توس̑يع ف˄ة المس̑تف̀د̽ن من الحماية

ل˖شمل كافة ف˄ات المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء 
ظور شمولي لإدماج القطاع ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا في إطار م̲
  ̎ير الهيكل في Գق˗صاد الوطني المنظم؛

 إصلاح م̲ظومة التعويض عن فقدان الشغل بتحسين ˭دماتها
  وتخف̀ف شروط Գس̑تفادة وتوس̑يع قا̊دة المس̑تف̀د̽ن؛

 مليون مس̑تف̀د إضافي، لا م̲اص  22ولضمان التغطية الصحية لـ
لب̱̀ات التحتية ǫٔو من تˆهٔيل المنظومة الصحية، إن ̊لى مس̑توى ا

الموارد الˌشرية ǫٔو التجهيزات، مما يتطلب الرفع من Գعۡدات المالية 
ا߿صصة لقطاع الص˪ة لتصل إلى المعدل الموصى به من طرف م̲ظمة 

  الص˪ة العالمية؛
 جۡعي في مجالԳ لية مؤسساتية ̥لحوارஒ ǫ كذߵ، نؤكد ̊لى إرساء

ال˖شار̠ية التي حث ̊ليها صاحب  الحماية Գجۡعية، تفعيلا ̥لمقاربة
الجلاߦ في خطبه بضرورة إشراك الفرقاء Գجۡعيين، وԴعتبارها 
مˍدءا يؤسس ̥߲يمقراطية Գجۡعية التي تعتبر الحماية Գجۡعية 
إ˨دى مجالاتها، و̊دم الخروج عن هذه المنهجية في إ̊داد القانونين 

اجعة ̥لنصوص Գجۡعية من المتعلقة Դلحماية Գجۡعية، ǫٔو ǫٔية مر 
  قˍيل مدونة التغطية الصحية ǫٔو قانون الضمان Գجۡعي؛

 لحمايةԴ كذߵ، نؤكد ̊لى مراجعة وملاءمة كل ˓شريعات المتعلقة
Գجۡعية، مع ǫٔحكام ا߱س̑تور والاتفاق̀ات ا߱ولية المصادق ̊ليها من 

اصة الاتفاق̀ة  والاتفاق̀ة لمنظمة لعمل ا߱ولية  144طرف المغرب، و˭
 202المتعلقة Դلمعايير ا߱نيا ̥لضمان Գجۡعي والتوصية رقم  102

ˉشˆنٔ اҡٔرضيات الوطنية ̥لحماية Գجۡعية وتوس̑يع ࠐام الضمان 
  .Գجۡعي إلى تغطية حوادث الشغل واҡٔمراض المهنية

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .ما كاي̱ش.. والية ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعيالكلمة الم
  .الكلمة الموالية ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

  .طلب مس̑تˤاب.. Թلاه السي ˨̿سان، بلا ما تقولها لي

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  الس̑يدان الوز̽ران،
  والمس˖شارات المحترمون والمحترمات،السادة والس̑يدات المس˖شارون 

̼شرفني ǫٔن ǫٔقف ǫٔمامكم اليوم في الجلسة ا߿صصة لمناقشة تقر̽ر ا̥لجنة 
الموضو̊اتية ا߿صصة ̥لتغطية Գجۡعية، ولعلها ǫخٓر مرة سˆقٔف ǫٔمامكم، 

  .߳ا سˆ̠ٔون مختصرا وǫٔتمنى ǫٔن ǫ̠ٔون مف̀دا

  ǫٔيها الس̑يدات والسادة،
عجز ̠بير في الحماية Գجۡعية ̥لمواطنين لقد Դǫٔنت ˡائحة ̠وروԷ ̊لى 

والمواطنات، وعجلت بتنزيࠁ هذا المشروع ا߽تمعي الكˍير، ا߳ي طالما Էدت 
  .به الحركة النقابية وضمنها الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

لقد عرت ˡائحة ̠وروԷ عن العجز المهول في المنظومة الصحية والتغطية 
واطنات، وԴǫٔنت عن الهشاشة الكˍيرة والفقر الصحية ̥لمواطنين والم

المس˖شري في ǫٔوساط المواطنين المغاربة، ومجلس المس˖شار̽ن انخرط في 
هذه ا߱ينام̀ة المتعلقة Դلحماية Գجۡعية، وǫٔقدم ̊لى ˓شك̀ل ا̥لجنة 
الموضو̊اتية المؤق˗ة لإصلاح التغطية Գجۡعية، لكن كنا نˆمٔل ǫٔن توسع 

الها، ل̿شمل كل مواضيع التغطية ǫٔو الحماية Գجۡعية، ا̥لجنة مجال اش̑تغ
لكنها لҢٔسف اش̑تغلت فقط ̊لى المحاور اҡٔربع التي ˡاء بها قانون الإطار، 
وكان حرԹ بها، وهي ˓ساهم في هذا النقاش ا߽تمعي، ǫٔن تتطرق إلى كل 

 م˞لا الوقاية من الش̑يخو˭ة،(المحاور التي تندرج تحت الحماية Գجۡعية، 
الإ̊اقة، حماية اҡٔمومة، التعويض عن البطاߦ، التعويض عن فقدان القدرة 

، فالحماية )عن الكسب، حوادث الشغل واҡٔمراض المهنية إلى ̎ير ذߵ
  .Գجۡعية ˊكل محاورها حق من حقوق الإ̮سان

  ǫٔيها الس̑يدات والسادة،
 مجمو̊ة فۤ يتعلق Դلمحاور اҡٔربع التي ˡاءت في تقر̽ر ا̥لجنة، ندلي في

  :الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل Դلملاحظات والمطالب التالية
- 2021لبلوغ هدف تعميم التغطية الصحية في ǫٔفق : التغطية الصحية

، لابد من إصلاح المنظومة الصحية و̊لى الخصوص Գهۡم 2022
Դلب̱̀ات التحتية من مس˖شف̀ات وتجهيزات وكذا Գهۡم Դلعنصر 

ح̀ث ˔كوينه وإ̊داده وتحفيزه للانخراط الواعي وال̱ش̑يط في الˌشري، من 
هذا الورش، كما ̮شير إلى ضرورة إيجاد ˨ل ̦تمكين المواطنين المس̑تف̀د̽ن 

من Գنتقال ˉسلاسة ҡٔن Գنتقال من ̊دم ) RAMED(من ˊرԷمج 
 .اҡٔداء إلى اҡٔداء يمكن ǫٔن يقابࠁ الرفض ǫٔو بعض المشاكل والعراق̀ل

لبلوغ هدف تعميم التقا̊د لفائدة المهنيين والعمال : ̊دԴل̱س̑بة ̥لتقا
المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء، لابد من إصلاح ǫٔنظمة التقا̊د والمرور 

اع ما بذمة ا߱وߦ لصالح الصندوق المغربي . إلى القطبين lنيا، لابد من إرԶ
  .̥لتقا̊د، ولابد ǫٔ˭يرا من إدماج القطاع ̎ير المهيكل

ضرورة إصلاح وتعديل القانون الحالي : ن الشغلالتعويض عن فقدا
ا߳ي يمنع العديد من اҡٔجراء من Գس̑تفادة من هذا التعويض، وخصوصا 

  .مسˆߦٔ الحصول ̊لى إقرار Դلطرد التعسفي
Դل̱س̑بة ̥لتعويضات العائلية لابد ǫٔن ˓شمل : Զنيا، التعويض عن البطاߦ

  .هذه التعويضات كل اҡٔطفال م̲ذ الولادة

  الس̑يدات والسادة،ǫٔيها 
لا بد في نهاية مدا˭لتي هذه ǫٔن ǫٔشكر كل ǫٔعضاء ا̥لجنة ̊لى ا߽هود 

  . ا߳ي بذلوه لإنجاز هذا التقر̽ر و̊برهم إلى كل ǫٔعضاء ا߽لس
  .والسلام ̊ليكم

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

إ̦يها،  نمر اҡنٓ إذا سمحتو لتعق̀ب الحكومة ̊لى التد˭لات التي اس̑تمعنا
  .ونبدԴ ǫٔلاس̑ۡع لكلمة الس̑يد الوز̽ر الص˪ة

  .تفضل الس̑يد الوز̽ر المحترم

  :الس̑يد ˭ا߱ ǫيٓت الطالب، وز̽ر الص˪ة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  والسادة ǫٔطر ا߽لس والوزارة وممثلو وسائل الإ̊لام، الس̑يدات
  ǫٔيها الحضور الكرام،

̼سعدني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة اليوم ǫٔمام مجلسكم الموقر في إطار التفا̊ل مع 
الملاحظات والتوصيات القيمة، التي ˭لص إ̦يها تقر̽ر ا߽مو̊ة الموضو̊اتية 

اليوم من م̲اقشات  المؤق˗ة حول إصلاح التغطية Գجۡعية، وما ǫٔعقˍه
  .ˡادة في إطار تد˭لات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين

وفي هذا الإطار، ǫٔح̀طكم ̊لما بما يطلع به قطاع الص˪ة من ǫٔدوار وما 
يعمل ̊لى تفعيࠁ من تدابير وإجراءات، في سˌ̀ل موا̠بة هذا الورش 

ورش تعميم  الحيوي الهام وبلوغ ǫٔهدافه النˌ̀ߧ، فكما تعلمون فقد ǫٔطلق
بحضور فعلي لجلاߦ الم߶ محمد  ǫٔ2021ˊريل  14التغطية Գجۡعية بتاريخ 

السادس نصره الله، تضمن محورا ǫٔساس̑يا ̼س̑تهدف توس̑يع التغطية 
مليون  22، ̊بر اس̑تهداف 2022الصحية الإجˍارية بحلول نهاية س̑نة 

ف مس̑تف̀د إضافي من التˆمٔين الإجˍاري عن المرض، وا߳ي يغطي ˔كالي
  .العلاج واҡٔدوية وԳس˖شفاء

وكانطلاقة فعلية لهذا المحور، تم توق̀ع ثلاث اتفاق̀ات ǫٔمام ǫٔنظار 
ˡلالته، تتعلق بتعميم التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض، ل̿شمل 

 500.000من التˤار والحرف̀ين ومقدمي الخدمات المس̑تقلين و 800.000
  .مليون من الفلا˨ين 1.6من الحرف̀ين وࠐنيي الصنا̊ة التقليدية و

 09.21و̽ر̝كز هذا الإصلاح ǫٔساسا ̊لى مق˗ضيات القانون الإطار رقم 
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ا߳ي ˨دد اҡٔهداف اҡٔساس̑ية لعمل ا߱وߦ في مجال الحماية Գجۡعية 
وكذا المبادئ اҡٔساس̑ية واஒҡليات الضرورية لبلوغ هذه اҡٔهداف، ˭اصة فۤ 

و ما ̼س̑توجب لتنزيࠁ تنزيلا يتعلق Դلاس̑تهداف والحكامة وا̦تمويل، وه
سلۤ الق̀ام ببعض Գس˖ˍاق̀ة في دراسة الإ̠راهات التي ǫٔ̊اقت ǫٔنظمة 
و́رامج الحماية Գجۡعية المعمول بها ˨اليا، وتوفير ما ˓س̑تلزمه الظرف̀ة من 
إجراءات موا̠بة، تمك̲نا من بلوغ اҡٔهداف دا˭ل اˡٓҡال المحددة وت̱س̑يق 

يين بهذا الورش Գجۡعي واتخاذ جميع التدابير عمل كافة المتد˭لين المعن 
  .ذات الطابع ال˖شريعي

  الس̑يد الرئ̿س،
  حضرات الس̑يدات والسادة،

يهدف إصلاح المنظومة الصحية الوطنية وتˆهٔيلها إلى الرقي بها، حتى 
̼س̑تف̀د المواطن المغربي فعليا ومجاليا ودون نفقات كارثية من الولوج إلى 

ا ية الصحية اҡٔولية ǫٔو Գس˖شفاء وا߱واء، بما ̽كفل ˭دمات الوقاية والر̊
تمتعه بˆحٔسن ˨اߦ صحية ممك̲ة وحصوࠀ في ǫٔحسن الظروف واˡٓҡال ̊لى 
التك̲ولوج̀ا الطبية الملائمة لعلاˡه ǫٔو وقايته، في إطار من التخطيط 
والحكامة الجهوية، التي تضمن توفر الخدمات الصحية الجيدة والقريبة إلى 

  .مقر سك̲اه
ن الإصلاح العميق ̥لمنظومة الصحية الوطنية، ا߳ي ˉشرԷه م̲ذ ما إ 

ه  lوǫٔيقرب من س̑ن˖ين، ̽رمي إلى معالجة جمߧ من المعضلات المزم̲ة و
القصور التي ̼شكو منها القطاع، والتي قد ˓شكل ˨اليا إ̠راهات هيكلية 

: ، ǫٔˊرزها2022لورش تعميم التˆمٔين الإجˍاري عن المرض في ǫٔفق س̑نة 
المزمن في الموارد الˌشرية وضعف ˡاذبية القطاع العمومي ̥لص˪ة النقص 

راجع القيمة Գعتبارية ̥لمهن الصحية ببلادԷ، إضافة إلى انعدام العداߦ في  و̝
التوزيع الجغرافي لها، و̊دم ˔كافؤ العرض الصحي وضعف مؤشرات الولوج 
̥لعلاج، مما عمق من الفوارق بين الجهات وبين الوسطين القروي 
والحضري، وكذا قدم وتهاߵ الب̱̀ات التحتية والتجهيزية وضعف الجهود 

  .المبذوߦ ل˖شجيع Գس˖ۢر الخاص في القطاع وفقا لمعايير الخريطة الصحية
ǫٔضف إلى كل ذߵ الضعف ا߳ي يعتري حكامة المنظومة الصحية 
ومحدودية تمويل القطاع الصحي وضعف الميزانية ا߿صصة ࠀ، والتي لا 

ˤحسن الظروف ̮س̑بة تتǫٔ من الميزانية العامة ̥߲وߦ% 6اوز في.  
هذا البرԷمج الإصلاݮ ا߳ي ˔راهن ̊ليه وزارة الص˪ة يتضمن محاور 

 131.13هامة ˔رتبط ب˖ثمين الرǫٔسمال الˌشري، ̊بر مراجعة القانون رقم 
المتعلق بمزاߦ ࠐنة الطب، ح̀ث س̑يمكن ذߵ من ف˗ح الباب ǫٔمام 

نب لمزاوߦ المهنة وبنفس الشروط التي يضمنها القانون المس˖ثمر̽ن اˡҡٔا
لنظرائهم المغاربة، لما ߳ߵ من إيجابية ̊لى الب̱̀ة التحتية الصحية و̊لى توفير 
التجهيزات بجودة ̊الية وԳنف˗اح ̊لى الكفاءات الطبية اҡٔج̲بية ذات 

بية المقيمة المؤهلات العلمية والقيمة المضافة ومن تحفيز ̥لكفاءات الطبية المغر 

Դلخارج، لاخ˗يار المغرب ̠وݨة من ˡǫٔل ممارسة الطب، وكذا تعديل 
المتعلق Դلمنظومة الصحية وعرض العلاˡات،  34.09القانون الإطار رقم 

قصد إ˨داث وظيفة عموم̀ة صحية وتˆهٔيل العرض الصحي من ˭لال تدعيم 
بي الجهوي البعد الجهوي، Դٕ˨داث خريطة صحية ݨوية وǫٔجرǫٔة البرԷمج الط

وتˆهٔيل المؤسسات الصحية، Դلإضافة إلى محو ǫٔساسي يهم اعۡد حكامة 
ஒليات التق̲ين وضبط عمل الفا̊لين وتعز̽ز  ǫ لمنظومة الصحية لتقويةԴ ج̀دة
الحكامة Գس˖شفائية والتخطيط الترابي ̥لعرض الصحي وإ˨داث نظام 

Դلمنظومة  معلوماتي م̲دمج لاس̑تغلال جميع المعطيات اҡٔساس̑ية الخاصة
رة  الصحية وتدبير الملف الطبي المشترك ̥لمريض وتحسين نظام الفو̝

  .Դلمؤسسات Գس˖شفائية
كما لا يمك̲نا الحديث عن موا̠بة القطاع الصحي لورش تعميم التغطية 
̂ٔمين الصحي م̲ذ  Գجۡعية دون إˊراز دور الوزارة في مجال ˉسط الت

ة التغطية الصحية اҡٔساس̑ية، وما بمثابة مدون 65.00إصدار القانون رقم 
̥لوكاߦ الوطنية ̥لتˆمٔين الصحي بصفتها هيئة ضبط م̲ظومة التˆمٔين الإجˍاري 
اҡٔساسي عن المرض، وهو كما تعلمون ǫٔول محاور الورش الملكي ا߽تمعي، 
ا߳ي نحن جميعا بصدد تنف̀ذ مق˗ضياته، كل من موقعه انطلاقا من ࠐامه 

من صلاح̀ات في هذا  09.21قانون الإطار ومسؤولياته، وما ǫٔولاه ال
  .الشˆنٔ

وهنا تجدر الإشارة إلى ǫٔن Գس˖ˍاق̀ة التي عملت الوكاߦ من ˭لالها 
مع م˗طلبات تنف̀ذ  2024- 2020̊لى مواءمة مخططها Գستراتيجي لفترة 

تعميم التغطية Գجۡعية في شقها المناط ˊكافة المتد˭لين وهو ا߿طط ا߳ي 
 3رافعات عمل رئ̿س̑ية، تحيلنا ̊لى  4رهاԷت استراتيجية و 4̽تمحور حول 

حكام˗ه ǫٔولا، ثم تق̲ين : محاور لإصلاح التˆمٔين الإجˍاري عن المرض هي
ஒليات تمويࠁ Զلثا ǫ نيا، والسهر ̊لى اس̑تدامة ونجا̊ةԶ وضبط م̲ظوماته.  

وكقطاع وصي، وا̠بنا جمߧ من ˊرامج وتطلعات الوكاߦ الوطنية ̥لتˆٔمين 
الهادفة إلى مراجعة اخ˗صاصاتها، من ˭لال تعز̽ز دورها تعنى الصحي 

بضبط والتˆطٔير التقني لجميع ǫٔنظمة التغطية الصحية، بما يمكنها من لعب دور 
ǫٔساسي إلى ˡانب الإدارة من ˡǫٔل السهر ̊لى صيرورة النظام من ˭لال 
ا˨ترام القوا̊د من طرف كل المتد˭لين وضمان الإنصاف والشمولية وتوازن 

  .ҡٔنظمةا
̂ٔمين الصحي لممارسة سلط  كما سعينا إلى تˆٔهيل الوكاߦ الوطنية ̥لت
المراقˍة والبحث والزجر، من ˡǫٔل حث مختلف الفا̊لين ̊لى ا˨ترام 
المق˗ضيات ال˖شريعية والتنظيمية ̥لتغطية الصحية اҡٔساس̑ية ولعب دور 
فعال في مجال التحكيم وانخراطنا إلى ˡانب الصندوق الوطني ̥لضمان 
Գجۡعي من ˭لال الوكاߦ Դل˖سريع في وتيرة إدماج ف˄ات المهن الحرة 
̂ٔمين اҡٔساسي عن المرض  والعمال المس̑تقلين ̎ير اҡٔجراء في نظام الت
والخاص بهذه المهن، وԴشرԷ بمعيتها وضع خطة للانتقال من نظام مسا̊دة 

 نظام يقوم طبية يقوم ̊لى مˍدǫٔ التضامن الوطني لفائدة السكان المعوز̽ن إلى



  2021 ˊريلǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

15 

 )2021 يوليوز 15( 1442 الحˤةذو  04

̊لى مˍدǫٔ المساواة إلى ̎ير ذߵ من الإجراءات Գس˖ˍاق̀ة التي ند˭ل ˨اليا 
في صميم ا߱ينام̀ة الحث̿˞ة التي لم ندخر ݨدا في إنجاݩا ̊لى مسار تعميم 
̂ٔمين الإجˍاري عن المرض، ا߳ي ̼شكل محور تد˭ل ǫٔول ̥لقطاع في  الت

  .الورش ا߽تمعي الكˍير ̥لحماية Գجۡعية

  لس̑يد الرئ̿س،ا
  حضرات الس̑يدات والسادة،

يعمل القطاع ˨اليا ˊكل مكوԷته ̊لى تم߶ البعد Գجۡعي، ا߳ي ˡاء 
به الورش الملكي، Դعۡد جمߧ من المقارԴت ال˖شار̠ية مع جميع المتد˭لين 
في ا߽الين الصحي وԳجۡعي، بغية ǫٔ˭ذ هذا البعد بعين Գعتبار في 

قطاعية التي توˡد ق̀د التنف̀ذ وت߶ هي التي في طور مواءمة مخططاتنا ال
ا߱راسة والتخطيط، ح̀ث نعمل ˨اليا ̊لى ̊دة ǫٔوراش قطاعية من شˆٔنها 
ال˖سريع ببلوغ ǫٔهداف تعميم التغطية Գجۡعية في ǫٔحسن الظروف 

  :واˡٓҡال، نذ̠ر منها
 تنف̀ذ Գستراتيجية القطاعية ̦تمويل الص˪ة التي تم اعۡدها ˨ديثا؛ -
 تˆهٔيل وتوس̑يع المؤسسات الصحية؛ -
 تنظيم الولوج إلى العلاˡات لتفعيل مسارات م̱سقة ߳ߵ؛  -
 اعۡد س̑ياسة وطنية دوائية ˡديدة؛  -
 إ˨داث الملف الطبي الإلكتروني وتعميمه؛ -
ومراجعة مكوԷت سߧ العلاˡات اҡٔساس̑ية والبروتو̠ولات  -

مع الهيئات العلاج̀ة، ومن تم تحيين الاتفاق̀ات الوطنية التي تج
 المدˊرة ̥لتˆمٔين الصحي لمقدمي العلاˡات في القطا̊ين العام والخاص؛

و̎يرها من التدابير والإجراءات القطاعية المحورية التي من شˆٔنها  -
موا̠بة تنف̀ذ المحور اҡٔول من ورش التغطية Գجۡعي، ا߳ي 

̠رامة المواطن الˌس̑يط في سعيه إلى  2022س̑يكفل في ǫٔفق 
̊لاˡات ذات جودة وم˗وفرة وقريبة ودون ا̥لجوء إلى الحصول ̊لى 

 .نفقات كارثية ˔زيد من فقره وهشاش̑ته

وفي سˌ̀ل تحق̀ق كل ذߵ، نعول كثيرا ̊لى مساهمة ࠐنيي هذا القطاع 
العتيد وԳجۡعي Դم˗ياز، ا߳̽ن بذلوا ݨودا ̠بيرة ومضنية، وانخرطوا ˊكل 

ˤائحة، ح̀ث كان ̊ليهم تفان ومسؤولية في الجهد الجماعي ̥لتصدي ̥ل
Գس̑تˤابة لطلبات وم̲اشدات كانت ǫٔح̀اԷ تفوق طاقاتهم، ومع ذߵ لم 
يتوانوا في ǫٔداء واجبهم بحس ̊الي من المسؤولية وروح التضحية وԳلتزام 
بقيم المواطنة الحقة لحماية الص˪ة العامة وتوفير اҡٔمن الصحي لب߲ بˆكلٔمه، في 

  .بعها الخوف والقلق وخطر العدوىظل ظرف̀ة عصيبة واس̑ت˝̲ائية، يط 
ال ا߳̽ن ̼شكلون العمود الفقري ̥لمنظومة  lهؤلاء ال̱ساء والر
الصحية، وا߳̽ن ǫٔح̀يهم مرة ǫٔخرى من هذا المنبر، وǫٔؤكد لهم بˆنهٔم قادرون 
̊لى رفع رهان تعميم التغطية Գجۡعية في شقه الصحي، بما يوافق الرؤية 

  .دس نصره الله، دام ࠀ النصر والتˆئيدالسديدة لجلاߦ الم߶ محمد السا
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة اҡنٓ ̥لس̑يد وز̽ر الشغل

  :الس̑يد محمد ǫٔمكراز، وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  ت والسادة المس˖شارون المحترمون،الس̑يدا
يطيب بهذه المناس̑بة ǫٔن ǫٔتقدم بجزيل الشكر ̥لس̑يد الرئ̿س 
و̥لس̑يدات والسادة ǫٔعضاء مجلس المس˖شار̽ن ̊لى Գهۡم ا߳ي يولونه 
لموضوع الحماية Գجۡعية، التي تعتبر من ǫٔهم اҡٔوراش الوطنية التي 

الجلاߦ الم߶ محمد السادس  تباشرها بلادԷ، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب
  .حفظه، إلى ǫٔبعادها Գجۡعية والتنموية الكبرى

  الس̑يد رئ̿س ا߽لس المحترم،
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

لقد انخرطت بلادԷ م̲ذ العقد اҡٔ˭ير في إد˭ال سلسߧ من 
وذߵ الإصلا˨ات اҡٔساس̑ية ̊لى م̲ظومة التغطية Գجۡعية والصحية، 

وفق مخطط عمل م˗كامل وم̲دمج، قوامه ال˖شاور والحوار مع كافة 
المتد˭لين والفا̊لين، لاس̑ۤ فۤ يتعلق بمتابعة تعميم وتوس̑يع م̲ظومة التغطية 
Գجۡعية والصحية لعدد من ف˄ات المواطنين المغاربة وإرساء قوا̊د الحكامة 

لҢٔنظمة، قصد الحفاظ ̊لى الجيدة ̥لهيئات المدˊرة وضبط التوازԷت المالية 
ديمومتها، Դلإضافة إلى تحسين مس̑توى الخدمات Գجۡعية والرقي بها إلى 

  .مس̑توى تطلعات المواطنين
ولبلوغ هذه اҡٔهداف، عملت الحكومة وˉشراكة مع الفرقاء Գجۡعيين 
من نقاԴت وǫٔرԴب العمل وكذا ا߽تمع المدني، وبمساهمة فا̊ߧ ̥لبرلمان، ̊لى 

  :ق̀ام بمجمو̊ة من الإصلا˨ات نذ̠ر منهاال 
انضمام بلادԷ إلى المنظومة المعيارية لمنظمة العمل ا߱ولية، ح̀ث تم  -

اتفاق̀ات ǫٔساس̑ية ˭لال انعقاد ا߱ورة  3إيداع وԶئق التصديق ̊لى 
لمؤتمر العمل ا߱ولي، ويتعلق اҡٔمر ˊكل من اتفاق̀ة العمل  108

عي واتفاق̀ة العمل ا߱ولية رقم ˉشˆنٔ الضمان Գجۡ 102ا߱ولية رقم 
ˉشˆٔن الإطار الترويجي ̥لص˪ة والسلامة المهني˖ين واتفاق̀ة  187

 ˉشˆنٔ العمال المهاجر̽ن؛ 97العمل ا߱ولية رقم 
العمل ̊لى ا̦نهوض بب̿˄ة وظروف العمل والرقي بمس̑توى العلاقات  -

 المهنية وتعز̽ز الحوار وتطو̽ر الثقافة التعاقدية، كما ̼شهد ̊لى ذߵ
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التنامي الملموس في ̊دد الاتفاق̀ات الجماعية وتطو̽ر ǫٔداء ݨاز 
تف˗̿ش الشغل وتعز̽ز فعالية تد˭لاته ˭لال اس̑تهداف بعض 

 مجالات الهشاشة في ̊لاقة الشغل؛
بمثابة مدونة التغطية الصحية، ا߳ي شكل  65.00اعۡد القانون رقم  -

ذ س̑نة نواة لوضع تغطية صحية ǫٔساس̑ية، وا߳ي د˭ل ˨يز التنف̀
 ؛2005

تعميم نظام المسا̊دة الطبية ̊لى مس̑توى التراب الوطني لفائدة  -
السكان المعوز̽ن وذوي ا߱˭ل المحدود ̎ير الخاضعين ҡٔي نظام من 

 ؛ǫٔ2012نظمة التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض ˭لال س̑نة 
إقرار نظام التعويض عن فقدان الشغل لفائدة اҡٔجراء ودخوࠀ ˨يز  -

وتحسن في حصيߧ التعويضات التي تم  2014ية س̑نة التنف̀ذ نها
صرفها لفائدة المعنيين، ح̀ث عرف ̊دد الطلبات المود̊ة ߱ى 
الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي ارتفا̊ا ࠐما بلغ ما مجمو̊ه 

˭لال س̑نة  20.815، في مقابل 2020طلب ˭لال س̑نة  63.864
 ؛ǫٔ204%ي ˊزԹدة بلغت  2015

̊دد المس̑تف̀د̽ن ا߳̽ن تمت موا̠بتهم وا߳ي  كما ارتفع ˉشكل ملحوظ -
مس̑تف̀د س̑نة  9210، في مقابل 2020مس̑تف̀د س̑نة  23.043بلغ 

، كما ارتفع مˍلغ Գعۡدات إلى %150، ب̱س̑بة تطور بلغت 2015
، مقابل تعويضات قدرها 2020درهم س̑نة  327.516.645
، مع العلم ǫٔن مˍلغ التعويضات 2015درهم س̑نة  121.823.143

إلى  2015صروفة عن فقدان الشغل في س̑نة انطلاقه ǫٔي س̑نة الم
مليون درهم كما بلغ  256هو حوالي مليار و 2021يونيو  14̎اية 

 مس̑تف̀دا؛ 93.826̊دد المس̑تف̀د̽ن عن نفس الفترة حوالي 
إ̊داد الصورة البيانية الوطنية ̥لص˪ة والسلامة المهنية و̮شرها  -

، وتمثل هذه الوثيقة ˓شخيصا Դلموقع الرسمي لمنظمة العمل ا߱ولية
 ̥لوضع الحالي ̥لص˪ة والسلامة المهنية؛

إ̊داد مشروعي الس̑ياسة والبرԷمج الوطنيين ̥لسلامة والص˪ة في  -
العمل، ب˖شاور مع المنظمات المهنية ̥لمشغلين واҡٔجراء اҡٔكثر تمثيلا 
وكافة القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية والمصادقة ̊لى مشرو̊ين ˭لال 

ثام̲ة ߽لس طب الشغل والوقاية من ا߿اطر المهنية ا߱ورة ال 
 ؛2020يونيو  4وعرضهما والموافقة ̊ليهما Դ߽لس الحكومي بتاريخ 

وتم إ̊داد مشروع البرԷمج التنف̀ذي ̥لبرԷمج الوطني ̥لص˪ة  -
والسلامة المهنية ب˖شاور مع مختلف اҡٔطراف المعنية بمˤال الص˪ة 

يف̀ات تنف̀ذ الإجراءات والسلامة في العمل، مع تحديد  مرا˨ل و̠
  .التي س̿شرف ̊ليها كل قطاع

إلا ǫٔنه Դلرغم من المك˖س̑بات التي عرفتها بلادԷ ̊لى مس̑توى الحماية 

Գجۡعية في شقها المتعلق Դلتغطية الصحية الإجˍارية، فإن الجانب المتعلق 
ذا Դلمسا̊دة Գجۡعية لم ̽رق إلى المس̑توى المطلوب، وانطلاقا من ه
 29الواقع د̊ا ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، بمناس̑بة خطاب العرش بتاريخ 

، إلى الق̀ام Դٕ̊ادة هيكلة شامߧ وعميقة ̥لبرامج والس̑ياسات 2018يوليوز 
  .الوطنية في مجال ا߱عم والحماية Գجۡعية

س̑نة (كما ǫٔصدر الس̑يد رئ̿س الحكومة م̱شورا في نفس الس̑نة 
ة م̲ظومة الحماية Գجۡعية Դلمغرب يهدف إلى إصلاح وحكام) 2018

وإرساء قوا̊د لق̀ادتها وحكامتها، ح̀ث تم إ˨داث لجنة موضو̊اتية مكلفة 
Դلحكامة، عهد إ̦يها Դلعمل ̊لى وضع س̑ياسة م̲دمجة ومو˨دة ̥لحماية 

  .Գجۡعية، مع ت˖ˍعها وتق̀يمها ˉشكل م̲تظم ̊لى المس̑توى المالي و̎ير المالي
̊ǫٔ ،دت الحكومة س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة ̥لحماية وفي هذا الصدد

نونبر  28، التي تمت المصادقة ̊ليها في Գ2020-2030جۡعية ˊرسم س̑نة 
من قˍل ا̥لجنة الوزارية لق̀ادة وإصلاح وحكامة م̲ظومة الحماية  2019

Գجۡعية، وتهدف هذه الإستراتيجية إلى ضمان ولوج جميع اҡٔفراد إلى 
ة وتوفير ˭دمات اجۡعية ذات جودة لҢٔش˯اص سߧ العلاˡات اҡٔساس̑ي

  .في وضعية صعبة
وبفضل هذه ا߽هودات سجلت التغطية الصحية Դلمغرب تحس̑نا ̠بيرا، 

بمثابة مدونة التغطية الصحية ˨يز التطبيق  65.00فقˍل دخول القانون رقم 
فقط من % 16كانت ̮س̑بة التغطية الصحية لا تتˤاوز  2005س̑نة 

ثم إلى  2012س̑نة % 35مليون ̮سمة، وانتقلت إلى  5المغاربة، حوالي 
  .2019نهاية % 70

شمل الخاضعين لنظام التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض المدˊر  و˓
من طرف الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي ومن طرف الصندوق 
الوطني لمنظمات Գح˗ياط Գجۡعي وكذا المسˤلين في نظام المسا̊دة 

  .من السكان المعوز̽ن وذوي ا߱˭ل المحدود) RAMED(الطبية 
كما تم إ˨داث نظام التغطية الصحية الخاص Դلطلبة بمق˗ضى القانون رقم 

بت˪ديد شروط  19.12وكذا إصدار القانون رقم  2016في س̑نة  116.12
الشغل وال˖شغيل المتعلقة Դلعاملات والعمال المنزليين، Դلإضافة إلى إصدار 

̂ٔمين الإ  جˍاري اҡٔساسي عن المرض لفائدة ف˄ات المهنيين والعمال نظام ̥لت
المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا بمق˗ضى 

، وإ˨داث نظام ̥لمعاشات لنفس هذه 2017في يوليوز  98.15القانون رقم 
  .99.15بمق˗ضى القانون  2017الف˄ات في دج̲بر 

ة Դلنظامين وصدور النصوص وԴس̑تكمال المنظومة ال˖شريعية الخاص
، تم إطلاق 2020التطبيق̀ة اللازمة ߱خولهما ˨يز التنف̀ذ ابتداء من مارس 

المشاورات مع الف˄ات المعنية وإصدار المراس̑يم الخاصة بف˄ات العدول 
  .والقوابل والمروضين الطبيين والمفوضين القضائيين والمرشد̽ن الس̑ياح̀ين

اҡٔزمة الصحية الناتجة عن ˡائحة  وقد حرصت هذه الوزارة Դلرغم من
 Էرت ̊لى السير العادي لجميع المرافق الإدارية "19-̠وف̀د"̠ورو˛ǫٔ والتي ،
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وԳق˗صادية وԳجۡعية، ̊لى مواصߧ عقد Գجۡ̊ات ال˖شاورية مع 
جميع المعنيين والت̱س̑يق مع القطا̊ات الحكوم̀ة ا߿تصة ̊لى ˓سريع وتنزيل 

عية لفائدة العمال المس̑تقلين وǫٔصحاب المهن، وقد التغطية الصحية وԳجۡ
تم في هذا الصدد إ̊داد وإصدار المراس̑يم الخاصة بف˄ات المهندسين المعماريين 

، كما تمت 2021والتراجمة وال̱ساخ القضائيين ˭لال شهر ماي من س̑نة 
المصادقة من طرف ا߽لس الحكومي ̊لى المرسوم الخاص بف˄ة اҡٔطباء 

  .2021ريل ǫٔˊ 20بتاريخ 
وفي نفس الس̑ياق، تم إ̊داد المراس̑يم الخاصة بف˄ة الف̲انين واҡٔش˯اص 
الخاضعين لنظام المساهمة المهنية المو˨دة وسائقي س̑يارات اҡٔجرة والصيادߦ 
وǫٔطباء اҡٔس̑نان والمهن ش̑به الطبية وف˄ات التˤار والصناع التقليديون، 

ة البياطرة والمهندسون ا߳̽ن يمسكون نظاما ̥لم˪اس̑بة والموثقون وكذا ف˄
  .المساحون الطبوغراف̀ون، وهي في طور التوق̀ع ǫٔو المصادقة

Դلإضافة إلى ذߵ، تم الاتفاق ̊لى ̠يف̀ات تنزيل هذه التغطية مع ممثلي 
ف˄ات المهن الفلاح̀ة م̲تجي الحليب ومربي اҡٔغنام والماعز ومربي ا߱واجن 

جي اҡٔشجار المثمرة وم̲تجي وم̲تجي النباԵت السكرية وم̲تجي الزيتون وم̲ت
  .الحبوب وم̲تجي النباԵت الزي˖̀ة

ورغم ا߽هودات المبذوߦ لتعميم التغطية Գجۡعية والصحية وبلوغ 
، فإن وزارة %80التغطية Դل̱س̑بة ҡٔجراء القطاع الخاص، ما يقارب ̮س̑بة 

الشغل والإدماج المهني تبذل ݨودا ̠بيرة من ˡǫٔل ضمان الت̱س̑يق 
ية بين ݨازي تف˗̿ش الشغل ومصالح الصندوق الوطني ̥لضمان وԳلتقائ 

Գجۡعي بهدف ضمان حقوق اҡٔجراء في مجال الحماية Գجۡعية ومختلف 
الخدمات المرتبطة بها، من ˭لال تبادل المعلومات ب̿نهما بخصوص الخروقات 

  .المرصودة ǫٔثناء جولات التف˗̿ش التي يقومان بها ߱ى المقاولات
ر مشروع التوǫٔمة بين المغرب وԳتحاد اҡٔوربي المتعلق بوضع وفي إطا

م̲ظومة لرصد وت˖ˍع مؤشرات الحماية Գجۡعية، قامت وزارة الشغل 
والإدماج المهني ˉشراكة فعلية مع مختلف المؤسسات المعنية Դلحماية 
Գجۡعية بتطو̽ر مطبقة معلوماتية ˭اصة بمؤشرات الحماية Գجۡعية 

، وقد مر هذا المشروع ̊بر ̊دة مرا˨ل، انطلاقا من Գس̑تفادة Դلمغرب
من الممارسات الفضلى اҡٔوربية في مجال تطو̽ر نظم المعلومات حول الحماية 
Գجۡعية وكذا في مجال التعاون المؤسساتي بين الفا̊لين المعنيين، ثم 

ت دراسة وتحديد مؤشرات الحماية Գجۡعية الضرورية لصيا̎ة الس̑ياسا
  .العموم̀ة في هذا ا߽ال

ومن ݨة ǫٔخرى، ولمواݨة الت˪دԹت التي Դتت تواˡه نظام المعاشات 
المدˊرة من قˍل الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، فإنه يتم ˨اليا م̲اقشة 
ات ا߱راسة المنجزة من قˍل مجلس إدارة الصندوق الوطني ̥لضمان  lمخر

س̲̿اريوهات بهدف ضمان اس̑تدام˗ه Գجۡعي، والتي تضمنت مجمو̊ة من ال 
المالية ̊لى المدى الطويل، والتي س˖شكل قوة اقتراح̀ة ̥߲راسة التي تنجزها 
وزارة Գق˗صاد والمالية وإصلاح الإدارة، التي ˓شارك فيها صناديق التقا̊د 

اҡٔربعة المعنية Դلإصلاح وكذا القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية، بهدف دراسة 
صلاح الشمولي ҡٔنظمة التقا̊د، المبني ̊لى اعۡد نظام ̠يف̀ات تنزيل الإ 

  .القطبين، القطب العام والقطب الخاص
وفي إطار ممارسة الوزارة لوصا̽تها ̊لى القطاع التعاضدي، ا߳ي يحظى 
بˆٔدوار ࠐمة في مجال الحماية Գجۡعية، فقد دǫٔبت هذه الوزارة ̊لى تعز̽ز 

ن الإجراءات، ولكن نثير Գن˖ˍاه مراقˍة التعاضدԹت من ˭لال العديد م
إلى ǫٔن القطاع التعاضدي لكي يوا̠ب الورش الكˍير المتعلق Դلحماية 
Գجۡعية، وجب Գ̯كˍاب ̊لى إخراج الإطار القانوني المنظم لهذا 

  .القطاع

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

 ٔǫ سس مسار إصلاح م̲ظومة الحماية وكما تعلمون فقد وضعت الحكومة
Գجۡعية، من ˭لال تنزيل مشروع الس̑ياسة العموم̀ة المندمجة ̥لحماية 

من قˍل  2019، المصادق ̊ليها في نونبر Գ2020-2030جۡعية ˊرسم 
ا̥لجنة الوزارية لق̀ادة وإصلاح وحكامة م̲ظومة الحماية Գجۡعية، وذߵ 

ஒليتين ǫٔساس̑ي˖ين ǫ من ˭لال:  
ஒلية  - ǫجۡعيԳ جۡعي : التˆمٔينԳ نظمة الضمانǫٔ ا߳ي ̼شمل

̂ٔمين ̊لى المرض والمعاشات وفقدان الشغل وԳس̑تمرار في تنزيل  المتعلق Դلت
التغطية الصحية ونظام المعاشات لفائدة ف˄ة المهنيين والعمال المس̑تقلين 

 واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء، ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا؛
ஒلية ا߱عم Գجۡعياஒҡلية الثانية هي  - ǫ : والتي ˓شمل تطو̽ر

مختلف ǫٔشكال المسا̊دات المالية والعي̱̀ة والخدمات Գجۡعية المقدمة 
̥لمعوز̽ن واҡٔش˯اص في وضعية صعبة، من ˭لال الإسراع في تنزيل 
الورش المتعلق بتطو̽ر م̲ظومة اس̑تهداف المس̑تهدفين، من ˊرامج ا߱عم 

 .عي المو˨د والوكاߦ الوطنية ̥لسˤلاتԳجۡعي Դٕ˨داث السˤل Գجۡ
وفي هذا الإطار، ضاعفت الحكومة ميزانية صندوق دعم الۡسك 
Գجۡعي، ا߳ي يمول ˊرԷمج ت̿سير ߱عم ا̦تمدرس وˊرԷمج مليون محفظة 
وتقديم ا߱عم المباشر ̥ل̱ساء اҡٔرامل في وضعية هشة واҡٔش˯اص في وضعية 

  ). RAMED(إ̊اقة ونظام المسا̊دة الطبية 
تغيير ˓سمية صندوق دعم الۡسك  2021وقد تم ˊرسم قانون مالية 

، "صندوق دعم الحماية Գجۡعية والۡسك Գجۡعي"Գجۡعي ليصيح 
مليار درهم وتوس̑يع تد˭لاته وتعز̽ز موارده  9.5مع تخصيص ميزانية تقدر بـ 

من ̊لى اҡٔرԴح بمداخ̀ل إضاف̀ة، منها حصيߧ المساهمة Գجۡعية ̥لتضا
  .وا߱خول

ஒلية ا߱عم Գجۡعي من اس̑تهداف المطلقات الحاضنات  ǫ وقد مك̲ت
مليون درهم م̲ذ  ҡٔ270طفالهن واҡٔࠐات المهملات بتخصيص دعم تجاوز 

 27.000، مع ˓سجيل تقدم ࠐم في ̊دد المس̑تف̀د̽ن ا߳ي بلغ 2010س̑نة 
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لفات ثلاث شخص م̲ذ إ˨داث الصندوق، Դلإضافة إلى تضاعف ̊دد الم
  .2020و 2017مرات ما بين س̑نة 

 2.56كما اس̑تفادت ال̱ساء اҡٔرامل في وضعية هشة من ميزانية قدرها 
، قد شملت هذه المسا̊دات 2014مليار درهم م̲ذ إطلاق البرԷمج س̑نة 

ي˖يم، اس̑تفادوا إلى ̎اية نهاية مارس  ǫٔ188.000رمߧ و 111.000ما يناهز 
% 8.5ة الس̑نوية ̥لمس̑تف̀د̽ن حوالي ، كما بلغ م˗وسط الزԹد2021

̊لى التوالي ˭لال ثلاث الس̑نوات الماضية، بۣ̿ انتقل ا߱عم % 13.7و
ا߿صص لҢٔش˯اص في وضعية إ̊اقة ضمن صندوق دعم الۡسك Գجۡعي 

  .2019مليون درهم س̑نة  206إلى  2016مليون درهم س̑نة  111من 
ج ا߱عم Գجۡعي كما بذلت الحكومة مجهودات مك˞فة لتعز̽ز ˊرام

الموݨة ߱عم ا̦تمدرس، لاس̑ۤ Դل̱س̑بة ̥لف˄ات الهشة والفقيرة في ا߽تمع، مع 
  :تعميم بعضها Դلعالم القروي، ومن ǫٔˊرز ما تحقق في هذا الإطار

 2017مليون درهم س̑نة  700الرفع من ميزانية ˊرԷمج ت̿سير من  -
د وارتفاع ̊د 2020مليون درهم س̑نة  377مليار و 2إلى 

إلى  2017-2016˭لال س̑نة  859.975المس̑تف̀د̽ن من 
منهم Դلوسط % 80، 2021-2020˭لال س̱تي  2.593.413

  القروي؛
الرفع من ̊دد المس̑تف̀د̽ن من المبادرة الملك̀ة مليون محفظة، ليبلغ  -

، مقابل 2021- 2020مس̑تف̀د ˊرسم موسم  4.652.230
منهم % 62، 2017- 2016مس̑تف̀د ˊرسم موسم  4.018.480

  .Դلوسط القروي

وفي س̑ياق ǫخٓر، حرصت الحكومة ̊لى اس̑ت˃̲اف مسلسل الحوار 
Գجۡعي ومˆٔسس̑ته وإنجاح جولاته، بمشاركة الفا̊لين Գجۡعيين 
وԳق˗صاديين، من ˭لال سلسߧ من الحوارات المركزية وبواسطة ا̥لˤان 

ˊريل ǫٔ  25الموضوعية، توجت Դلتوق̀ع ̊لى الاتفاق Գجۡعي الثلاثي يوم 
، وا߳ي كان ࠀ ǫٔ˛ر إيجابي ملموس ̊لى تعز̽ز القدرة الشرائية ҡٔجراء 2019

  :القطاع الخاص وموظفي ا߱وߦ، من ˭لال جمߧ من التدابير، ǫٔساسا
درهم  500و 400الزԹدة العامة في ǫٔجور الموظفين تتراوح بين  -

ة، فقد بلغت التكلفة الإجمالية للالتزامات  l̥لموظفين حسب ا߱ر
مليار  14.25ة بموظفي ا߱وߦ بموجب هذا الاتفاق، حوالي الخاص
 درهم؛

الزԹدة في الحد اҡٔدنى من اҡٔجور في قطاع الصنا̊ة والتˤارة  -
 ؛%10والخدمات والفلا˨ة ب̱س̑بة 

درهم عن كل طفل في  100الرفع من التعويضات العائلية بقيمة  -
، لفائدة موظفي 2019˨دود ثلاث ǫٔطفال، ابتداء من يوليوز 

  .߱وߦ وǫٔجراء القطاع الخاصا

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

فۤ يخص Գلتزام Դلعمل ̊لى تحسين وتˌس̑يط شروط Գس̑تفادة من 
، 2021-2016التعويض عن فقدان الشغل، كما ˡاء في البرԷمج الحكومي 

، والتي Դǫٔنت عن 2018فقد تم إنجاز دراسة تق̀يمية لهذا الصندوق س̑نة 
مجمو̊ة من المعيقات التي ˉسˌبها لم يقدم هذا النظام النتائج المتو˭اة والمنتظرة 

  .م̲ه
وقد ǫٔفرزت هذه ا߱راسة مجمو̊ة من الس̲̿اريوهات، تم رفعها إلى ǫٔنظار 
الس̑يد رئ̿س الحكومة، ا߳ي اتخذ قرارا Դخ˗يار الس̲̿اريو اҡٔول، ǫٔي 

 780ين بنظام الضمان Գجۡعي، لا تقل عن وجوب التوفر ̊لى فترة ̥لتˆمٔ
يوما من Գشتراك ˭لال الثلاث س̑نوات السابقة لتاريخ فقدان الشغل 

  .الشهر اҡٔ˭يرة 12يوم ˭لال  260وԳس̑تغناء عن الشرط الثاني ا̥لي هو 
، ̊لى التوازن المالي ̥لمنافع "19- ̠وف̀د"إلا ǫٔنه نظرا لانعكاسات ˡائحة 

اصة التعويض عن  التي يصرفها الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، و˭
فقدان الشغل حسب ا߱راسة المنجزة من طرف هذا اҡٔ˭ير، والتي 
ǫٔفرزت ̊دة س̲̿اريوهات، تم تˌني الس̲̿اريو ا߳ي يوجب التوفر ̊لى فترة 

يوما من Գشتراك ˭لال الثلاث س̑نوات اҡٔ˭يرة  636̥لتˆمٔين لا تقل عن 
شهرا السابقة لهذا  12يوما ˭لال  212ل، منها السابقة لتاريخ فقدان الشغ

التاريخ من للاس̑تفادة من التعويض عن فقدان الشغل، وذߵ من ˡǫٔل 
  .تˌس̑يط شروط الرفع من ̊دد المس̑تف̀د̽ن من هذا التعويض

 03.14وفي هذا الصدد، تم إ̊داد مشروع قانون بتغيير القانون رقم 
تميم الظهير الشريف بمثابة الصادر في  1.72.184قانون رقم  القاضي بتغيير و̝

المتعلق بنظام الضمان ) 1972يونيو  27( 1392جمادى اҡٔ˭يرة  15
Գجۡعي بتفعيل الس̲̿اريو المذ̠ور ǫٔ̊لاه، وقد تم وضعه في ق̲وات 

  .المصادقة
ليا في انتظار  ويظل الإجراء الوارد في مشروع هذا القانون إجراءا مر˨

ف̀ة شمولية، طبقا ̥لتعلۤت الملك̀ة ǫٔن تتم معالجة هذا الموضوع ˊك̀ 
المتعلق Դلحماية Գجۡعية والقاضي  09.21ولمق˗ضيات القانون الإطار رقم 

بتعميم Գس̑تفادة من التˆمٔين عن فقدان الشغل Դل̱س̑بة ̥لمغاربة ا߳̽ن 
  .يتوفرون عن عمل قار

وفي مجال حوادث الشغل واҡٔمراض المهنية، يتم إنجاز دراسة من 
̂ٔم̀نات وԳح˗ياط Գجۡعي حول موضوع إجˍارية طرف هي ˆٔة مراقˍة الت

وفي هذا الصدد، ̯ثمن التوصية المتعلقة بتولي . التˆمٔين عن اҡٔمراض المهنية
مؤسسة عموم̀ة ࠐمة التˆمٔين عن حوادث الشغل واҡٔمراض المهنية، ̊لى 
غرار تجارب المقارنة في بعض ا߱ول ذات الخصائص السوس̑يو اق˗صادية 

شابهة ̥لمغرب، ح̀ث ˓س̑يير نظام حوادث الشغل واҡٔمراض المهنية ̊لى الم 
غرار Դقي التعويضات Գجۡعية اҡٔخرى يتم في الغالب من طرف مؤسسة 

̂ٔمين Գجۡعي، لا تهدف لتحق̀ق ǫٔي ربح مادي   .عموم̀ة ̥لت
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وتجدر الإشارة إلى مصادقة ا̥لجنة الوزارية لق̀ادة وإصلاح وحكامة 
اية Գجۡعية، ̊لى مشروع الس̑ياسة العموم̀ة المندمجة ̥لحماية المنظومة الحم

، والتي 2019نونبر  28، وذߵ بتاريخ 2030ـ Գ2020جۡعية ˊرسم 
وضعت من بين ǫٔهدافها تدبير حوادث الشغل واҡٔمراض المهنية من طرف 

  .مؤسسة عموم̀ة وذߵ ̊لى المدى المتوسط
موضوع الحماية Գجۡعية في لقد ǫٔظهرت ˡائحة فيروس ̠وروǫٔ Էهمية 

ظل اҡٔزمات ودورها في الحد من مختلف ǫٔشكال الهشاشة والإقصاء 
  .Գجۡعي وتحسين ظروف ̊̿ش الساكنة

وفي هذا الصدد، قامت الحكومة ̊بر لجنة اليقظة Գق˗صادية 
بتوجيهات ملك̀ة سام̀ة، من اتخاذ مجمو̊ة من التدابير والإجراءات لمواݨة 

المس̑تˤد، بهدف موا̠بة القطا̊ات " 19-̠وف̀د"̠وروԷ تفشي فيروس 
والمقاولات المتضررة ̥لحفاظ ̊لى م̲اصب الشغل، بتقديم ا߱عم لҢٔجراء 

  .المصرح بهم ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي
نصا ˓شريعيا  20ولتنزيل هذه المق˗ضيات، قامت الوزارة Դٕ̊داد وإصدار

ߧ ǫٔولى من وتنظيميا، لسن تدابير اس̑ت˝̲ائية  لفائدة جميع القطا̊ات في مر˨
في  2021إلى يونيو  2020ومن يوليوز  2021إلى يونيو  2020مارس 

ߧ Զنية، لفائدة القطا̊ات المتضررة وهي قطا̊ات الس̑يا˨ة والمطاعم  مر˨
وم˗عهدي المناس̑بات وممولي الحفلات والترف̀ه واҡٔلعاب والصنا̊ات الثقاف̀ة 

  .Թضية الخاصة ودور الحضانةوالإبداعية والقا̊ات الر

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ولإعطاء دفعة قوية لهذا المسار، وتفعيلا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة 
وكذا خطاب ˡلاߦ الم߶  2020التي تضمنها خطاب العرش ا߽يد لس̑نة 

شرت الحكومة تنزيل مضامين لاف˗تاح الس̑نة البرلمانية، Դ 2020في ǫٔكتوˊر 
المشروع الملكي الهيكلي ا߳ي يهدف إلى تعميم التغطية Գجۡعية لجميع 

، وبلورة مخطط عملي شامل 2025المواطنين، ˉشكل تدريجي في ǫٔفق س̑نة 
  .لتنزيل هذا الإصلاح

خطوة ǫٔولى، في سˌ̀ل تنزيل هذا المشروع الكˍير، حرصت الحكومة  و̡
طار ا߳ي تم تقديم خطوطه العريضة بين يدي ˡلاߦ ̊لى إ̊داد القانون الإ 

، وصادق 2021فبرا̽ر  11الم߶، ˭لال ا߽لس الوزاري المنعقد بتاريخ 
  .̊ليه مجلسا البرلمان

ومن ˡǫٔل التنزيل اҡٔم˞ل ̥لمشروع، ووفقا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، 
  : فييتضمن مشروع تعميم الحماية Գجۡعية ǫٔربع محاور ǫٔساس̑ية تتˤلى

مليون  ǫٔ22ولا، تعميم التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض لفائدة  -
  ؛2022و 2021مس̑تف̀د إضافي ˭لال س̱تي 

ملايين طفل في  Զ7نيا، تعميم التعويضات العائلية ل˖شمل ما يقارب  -
 2023ملايين ǫٔسرة ˭لال س̱تي  3سن ا̦تمدرس، ˓س̑تف̀د منها 

  ؛2024و
 ǫٔ 5نظمة التقا̊د لفائدة حوالي Զلثا، توس̑يع قا̊دة المنخرطين في -

ملايين من المغاربة ا߳̽ن يمارسون عملا ولا ̼س̑تف̀دون من معاش 
  ؛2025في ǫٔفق س̑نة 

رابعا، تعميم Գس̑تفادة من التعويض عن فقدان الشغل ˭لال س̑نة  -
2025.  

وكإجراء ǫٔولي في تنزيل المشروع، ˔رǫٔس ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، يوم 
ق تنزيل مشروع تعميم الحماية Գجۡعية ، حفل إطلاǫٔ2021ˊريل  14

وتوق̀ع ثلاث اتفاق̀ات إطار، تهم تعميم التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن 
المرض الخاص بف˄ة المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن 

  :̽زاولون ̮شاطا ˭اصا ويتعلق اҡٔمر بـ
̂ٔم: الاتفاق̀ة الإطار اҡٔولى - ين الإجˍاري اҡٔساسي الخاصة بتعميم الت

عن المرض لفائدة التˤار والحرف̀ين والمهنيين ومقدمي الخدمات 
المس̑تقلين الخاضعين لنظام المساهمة المهنية المو˨دة، ǫٔو لنظام المقاول 

 ǫٔلف م̲خرط؛ 800ا߳اتي ǫٔو لنظام المحاس̑بة تهم ما يفوق 
̂ٔمين الإجˍاري اҡٔسا: الاتفاق̀ة الإطار الثانية - سي عن تخص تعميم الت

المرض لفائدة الحرف̀ين وࠐنيي الصنا̊ة التقليدية، البالغ ̊ددهم حوالي 
  ǫٔلف م̲خرط؛ 500

̂ٔمين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض : الإطار الثالثة - تتعلق بتعميم الت
  .مليون م̲خرط 1.6لفائدة الفلا˨ين البالغ ̊ددهم حوالي 

̿˗طلب ، س 2025وتجدر الإشارة إلى ǫٔن تدبير هذه البرامج في ǫٔفق 
مليار درهم  23مليار درهم، منها  51تخصيص مˍلغ إجمالي س̑نوي يقدر ب

ߧ التعميم اҡٔولي من التغطية الصحية  تمويل مر˨ من الميزانية العامة ̥߲وߦ، و̦
  .2021مليار درهم ˊرسم ميزانية س̑نة  4.2الإجˍارية، تم تخصيص 

ومرا̊اة  ومن ˡǫٔل التنزيل الفعلي لتعميم هذا الورش الملكي الكˍير،
، ǫٔ̊دت وزارة الشغل 09.21̥لˤدوߦ الزم̲ية المحددة في القانون الإطار رقم 

والإدماج المهني بت̱س̑يق مع القطا̊ات المعنية، مشاريع تعديل القانون رقم 
الخاصين Դلتغطية الصحية والمعاشات لفائدة  99.15والقانون رقم  98.15

جمادى الثانية  15بتاريخ  1.72.184العمال المس̑تقلين وكذا القانون رقم 
  .المتعلق بنظام الضمان Գجۡعي) 1972يوليوز  27( 1392

تميم  30.21وقد تم في هذا الصدد، إ̊داد مشروع القانون رقم  بتغيير و̝
يتعلق بنظام التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض الخاص  98.15القانون 

ҡٔجراء، ا߳̽ن ̽زاولون بف˄ة المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير ا
تميم القانون رقم  31.21̮شاطا ˭اصا، وكذا مشروع قانون رقم  بتغيير و̝

Դٕ˨داث نظام ̥لمعاشات لفائدة ف˄ة المهنيين والعمال المس̑تقلين  99.15
واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا، وقد تمت المصادقة 
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، وصادق ǫٔ2021ˊريل  29ريخ ̊ليهما من طرف ا߽لس الحكومي المنعقد بتا
  .2021يوليوز  6̊ليهما البرلمان بغرف˗يه، بتاريخ 

تميم القانون رقم  بتاريخ  1.72.184كما تم إ̊داد مشروع قانون بتغيير و̝
المتعلق بنظام الضمان ) 1972يوليوز  27( 1392جمادى الثانية  15

تميمه وإ˨الته ̊لى ق̲وات المصاد   .قةԳجۡعي، كما تم تغييره و̝

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس المحترمون،

تضمن تقر̽ر ا߳ي ǫٔ̊دته ا̥لجنة الموضو̊اتية الخاصة Դٕصلاح نظام 
الحماية Գجۡعية مشكورة، توصيات ࠐمة، العديد منها س̿تم تنزيࠁ ضمن 
الورش الملكي لتعميم الحماية Գجۡعية، وبعضها اҡخٓر هو موضوع 
إصلا˨ات Դشرتها الحكومة في ̊دد من القطا̊ات، Դعتبار الحماية 
اضرة بقوة في البرԷمج الحكومي  Գجۡعية ǫٔولوية Զبتة ߱ى الحكومة و˨

  .Դلتزامات واضحة، قابߧ ̥لت˖ˍع والمحاس̑بة
߳ا، الس̑يد المس˖شار المحترم، فإن اҡٔرقام التي نقدࠐا ǫٔرقام تنطلق من 

ق بˆٔ̊داد الف˄ات المس̑تف̀دة، سواء تعلق اҡٔمر Դلف˄ات الواقع، وǫٔرقام تتعل
الهشة ǫٔو تعلق اҡٔمر Դلمنخرطين في الضمان Գجۡعي المس̑تف̀د̽ن من نظام 
̂ٔمين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض، ǫٔو تعلق اҡٔمر Դلمتقا̊د̽ن ǫٔو  الت
ه  lوǫٔ و ̎يره منǫٔ المس̑تف̀د̽ن من صندوق التعويض عن فقدان الشغل

Գ و في إطار ا߱عم التعويضاتǫٔ جۡعية، التي تقدم في إطار التˆمٔين
Գجۡعي المباشر، ول̿ست ǫٔرقام، الس̑يد المس˖شار المحترم، ل̿ست ǫٔرقاما 

 .فيها تدل̿س ǫٔو يمكن ǫٔن تحتمل قراءات، ولكن هي ǫٔرقام واضحة

صحيح يمكن ǫٔن تقرǫٔها ̠يفما ش˃ت، ولكن هي ǫٔرقام تعبر عن واقع 
Էنع̿شه جميعا في بلاد.  
وراق السي ا̥لبار، كتˌتهم ليك، داԴ الله ̼سامح،  Էǫٔ2 عندي وا˨د 

ҡٔن ذاك الشي ا̥لي قلت يق˗ضي جواԴ من المس̑توى دԹل ذاك الشي ا̥لي 
ة وǫٔ̊دته اليوم وقلته  قلتي، ҡٔنك قلت ߔما، ̊لى كل ˨ال، قلته البار˨

ة ويق˗ضي جواԴ، وǫٔنت تعرف ماذا ǫٔقصد   .قˍل البار˨
الرئ̿س، الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس، ˡǫٔدد خ˗اما، الس̑يد 

شكري لكم ̊لى مساهمتكم الإيجابية والفعاߦ في إصدار مجمو̊ة من التوصيات 
البناءة، التي من شˆنهٔا ǫٔن ˓سهم في توفير حماية اجۡعية مس̑تدامة ̥لجميع، 
والوزارة م̲خرطة والحكومة بجميع ǫٔعضائها وقطا̊اتها م̲خرطة في تفعيل هذه 

  .صياتالتو 
وفق̲ا الله جميعا لما ف̀ه ˭ير بԷ߲، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب 

  .الجلاߦ
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد الرئ̿س
  .و̊ليكم السلام الس̑يد الوز̽ر، شكرا

  الس̑يدان الوز̽ران،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  .شكرا
 .ǫٔ̊لن عن رفع الجلسة


